



S

1997

S

TESIS CON FALLA DE ORIGEN



Universidad Nacional Autónoma de México



UNAM – Dirección General de Bibliotecas Tesis Digitales Restricciones de uso

DERECHOS RESERVADOS © PROHIBIDA SU REPRODUCCIÓN TOTAL O PARCIAL

Todo el material contenido en esta tesis esta protegido por la Ley Federal del Derecho de Autor (LFDA) de los Estados Unidos Mexicanos (México).

El uso de imágenes, fragmentos de videos, y demás material que sea objeto de protección de los derechos de autor, será exclusivamente para fines educativos e informativos y deberá citar la fuente donde la obtuvo mencionando el autor o autores. Cualquier uso distinto como el lucro, reproducción, edición o modificación, será perseguido y sancionado por el respectivo titular de los Derechos de Autor.





Vniveradad Nacional AvFnMa de Mexico

> Señor JUAN MANUEL MORA CHAVARRIA Presente.

En atención a su solicitud me es grato hacer de su conocimiento el tema que propuso el profesor M.I. MOISES BEREZOWSKY VERDUZCO, que aprobó esta Dirección, para que lo desarrolle usted como tesis de su examen profesional de INGENIERO CIVIL.

"GRAFICAS PARA CALCULAR SOBREPRESIONES POR GOLPE DE ARIETE CON CIERRE DE VALVULAS NO LINEAL"

INTRODUCCION

- I. GOLPE DE ARIETE
- II. VALVULAS Y LEYES DE CIERRE
- III. CALCULO DE TRANSITORIOS
- VI. GRAFICAS DE SOBREPRESION
- V. ASPECTOS DE DISEÑO
- VI. CONCLUSIONES

Ruego a usted cumplir con la disposición de la Dirección General de la Administración Escolar en el sentido de que se imprima en lugar visible de cada ejemplar de la tesis el título de ésta.

Asimismo le recuerdo que la Ley de Profesiones estipula que deberá prestar servicio social durante un tiempo mínimo de seis meses como requisito para sustentar Examen Profesional.

Atentamente "POR MI RAZA HABLARA EL ESPIRITU" Cd. Universitaria, a 4 de marzo de 1996. EL DIRECTOR.

ING. JOSE MANUEL COVARRUBIAS SOLIS

JMCS/GMP*nll

A mi madre:

Manuela, cuyo esfuerzo no fue en vano y éste es el resultado de un largo carnino que sin su apoyo y cariño no hubiera sido fácil lograrlo.

> A mis hermanos: Rosalia, Salvador y Sandra, por su comprensión en todo momento.

> > A Johonnatan, Julieta, Evelyn, Victor, Kevin y Emmanuel, por la querencia que les tengo a todos.

> > > A mis compañeros y amigos Por el afecto tan grande que me une a ellos.

Mi más sincero agradecimiento al M. I. Moisés Berezowsky, Por la gran paciencia y dirección que me brindó en todo momento.

> Al M. I. Víctor Franco, Por la oportunidad que me concedió y por su inexorable calidad humana.

> > Al Instituto de Ingeniería y a su personal por el respaldo que me otorgaron.

A la Facultad de Ingeniería, a la UNAM, como testimonio de gratitud.

ÍNDICE

1 5

53

103

115

"GRÁFICAS PARA CALCULAR SOBREPRESIONES POR GOLPE DE ARIETE CON CIERRE DE VÁLVULAS NO LINEAL"

ì

INTRODUCCIÓN

I. GOLPE DE ARIETE

- I.1 Fenómeno del golpe de ariete
- I.2 Ecuaciones fundamentales
- I.3 Método de las características
- I.4 Condiciones de frontera
- I.5 Ejemplo

II. VÁLVULAS Y LEYES DE CIERRE

- II.1 Aspectos generales
- II.2 Coeficientes de pérdida para distintas válvulas
- II.3 Relación ángulo de cierre tiempo
- II.4 Leyes de cierre

III. CÁLCULO DE TRANSITORIOS

- III.1 Discusión del programa de cálculo
- III.2 Análisis dimensional
- III.3 Discusión de casos

IV. GRÁFICAS DE SOBREPRESIÓN

- IV.1 Obtencion de gráficas
- IV.2 Uso de las gráficas

139

V. ASPECTOS DE DISEÑO

- V.1 Aspectos de diseño
- V.2 Recomendaciones
- V.3 Aplicaciones

VI. CONCLUSIONES

REFERENCIAS

INTRODUCCIÓN

"No existe tal vez rama de la ingeniería que posea una historia tan rica como la hidráulica. Precisión de disponer de agua para satisfacer necesidades básicas corporales y domésticas: utilización de vías marítimas o fluviales para el transporte, y cruce de ellas; irrigación de cultivos; defensa contra las inundaciones; aprovechamiento de la energía de corrientes; todo esto ha forzado al hombre, desde los tiempos más antiguos, a vérselas con el agua." Ref 8.

De los temas que comprende la hidráulica, uno de los más interesantes es el relativo a los fenómenos transitorios, de los cuales el golpe de ariete es uno de los que se presenta con mayor frecuencia.

Para entender el fenómeno del golpe de ariete considérese el siguiente sistema,

1

donde en el extremo aguas arriba se localiza un depósito con un volumen considerable de agua que se mantiene a nivel constante. Unido a este, se encuentra una tubería de longitud L y diámetro constante, D. En el extremo aguas abajo de la tubería se encuentra un dispositivo de control, que por facilidad será una válvula completamente abierta; se tiene un flujo por la tubería con una velocidad V_0 en un tiempo $t = t_0$; y en ese momento se realiza el cierre total de la válvula. Como resultado de esta maniobra el gasto se reduce a cero. Debido a la conversión de energía cinética a energía elástica, la presión crece en la válvula y se genera una onda de presión que viaja en dirección aguas arriba; esta onda se refleja en el depósito y viaja al otro extremo en donde se encuentra la válvula; completándose un período. La onda es disipada mientras viaja por el conducto a causa de las pérdidas por tricción, hasta que finalmente en un tiempo $t = t_1$ la presión en la tubería se iguala a la carga del depósito y el flujo se detiene por completo.

El fenómeno del golpe de ariete debe ser estudiado y analizado cuidadosamente para poder determinar la magnitud de las sobrepresiones generadas y poder diseñar tuberías capaces de resistirlas.

De entre los investigadores y científicos que contribuyeron al entendimiento del golpe de ariete cabe mencionar a Michaud, quien probablemente fue el primero en realizar investigaciones al respecto, en flujos dentro de conductos: estos estudios los dio a conocer en Lausana, Suiza, en 1878 en el texto "Coups de Bélier dans les Conduites. Etude des moyens employés pour atténuer les effets", donde establece un análisis matemático del golpe de ariete y proporciona una fórmula para calcular la sobrepresión debida a este fenómeno con un cierre lento; sin embargo, Michaud no señala ningún rango de aplicabilidad de dicha fórmula.

Es indispensable mencionar a Helmholtz, quien en sus trabajos aplicados a la acústica, demostró en 1878 que la velocidad de propagación de una onda en un fluido compresible dentro de una tubería era una función de la elasticidad del material de las paredes de esta última. En ese mismo año Korteweg planteó la ecuación correspondiente.

Posteriormente, en el año de 1897, el ruso Joukowsky basándose en las investigaciones de Helmholtz demostró que cuando en una tubería se presenta un incremento de presión a causa de un cierre brusco de una válvula situada aguas abajo, la celeridad de la onda

de presión generada por la maniobra es una función de la elasticidad de las paredes. En ese mismo año, realizó diversos experimentos con tuberías de distintos diámetros y longitudes con la finalidad de obtener un valor máximo de la velocidad del flujo para poder ser utilizado con seguridad en las instalaciones. Al mismo tiempo, investigó los efectos producidos por cierre de válvulas y cámaras de oscilación; en cada caso, presentó el análisis matemático y los elementos necesarios de acuerdo a las condiciones. Todos los experimentos realizados por Joukowsky, lo llevaron a desarrollar las primeras ecuaciones básicas cuando el cierre o la apertura se realizan en un tiempo menor o igual a un período; a ésta maniobra se le llama *"instantánea" o "brusca"*. Los resultados fueron publicados en 1898 en las Memorias de la Academia Imperial de San Petersburgo.

Fue el italiano Allievi quien profundizó en las investigaciones de Joukowsky y presentó un desarrollo matemático completo del fenómeno en su trabajo titulado *"Teoria del colpo d'ariete"* en 1913, donde introdujo simplificaciones que permiten realizar cálculos en forma práctica. Debe resaltarse la aportación de Allievi, ya que proporcionó el primer procedimiento matemático de solución al fenómeno.

En 1909, Braun aportó una de las mejores contribuciones al desarrollo del golpe de ariete, al introducir el valor característico de la tubería en su trabajo "Duckschwankungen in Rohrleitungen", publicado en Berlín en 1910.

En 1953, con el empleo de las computadoras, Gray introdujo el método de las características para poder llevar a cabo el analisis computarizado del golpe de ariete. En 1967 se publica el libro de Streeter y Wylie *"Hydraulic Transients"*, que presenta el análisis de los fenómenos transitorios en hidráulica con el método anteriormente citado.

En 1979, Chaudrhy publica el libro "*Applied Hydraulic Transients*", con una exposición bastante completa de los fenómenos transitorios en hidráulica.

El presente trabajo se realizó con la finalidad de generar gráficas adimensionales para el cálculo preliminar de sobrepresiones con las siguientes condiciones: aguas arriba se localiza un depósito de carga constante H; ligado a este se tiene una rubería, cuyo diámetro D es constante a lo largo de toda la longitud, L, y aguas abajo se encuentra una válvula. Para realizar el cálculo del fenómeno transitorio se utilizó el método de las características, el cual se describe en el capítulo I, éste también incluye una descripción del fenómeno del golpe de ariete, las condiciones de frontera y el procedimiento de solución con el método de las características, resolviendo un ejemplo.

El dispositivo de control que abarca este trabajo es la válvula. Se analizaron distintos tipos, utilizando las gráficas de coeficientes de pérdidas de cada una; con estas gráficas se obtuvo la ley de cierre para cada válvula y a partir de ellas se determinaron las sobrepresiones. En el capítulo II se describen los tipos de válvula analizados y se presentan las gráficas de los coeficientes de perdida, así como las leyes de cierre obtenidas.

En el capítulo III se describe el programa de cálculo, con éste se resuelve el ejemplo del capitulo I; se presenta un análisis dimensional, en donde se demuestra con un ejemplo, la confiabilidad que se puede tener de los términos adimensionales; se discuten los casos analizados para realizar las gráficas en función de las variables adimensionales.

En el capítulo IV se presentan las gráficas adimensionales de sobrepresión que son el objetivo principal del trabajo, también se explica del uso de dichas gráficas.

En el capítulo V se realiza una comparación de las gráficas obtenidas para cada válvula con la idealización de cierre "lineal" y se proporcionan recomendaciones de diseño.

Por ultimo, en el capítulo VI se presentan las conclusiones del trabajo.

4

I. GOLPE DE ARIETE

I.1 FENÓMENO DEL GOLPE DE ARIETE

I.1.1 CONCEPTOS FUNDAMENTALES

Transitorio hidráulico. Se denomina transitorio hidráulico, al fenómeno que se presenta cuando hay fluctuaciones en la presión causadas por algún cambio en las condiciones del flujo.

Linea de cargas piezométricas. Es la línea que une todos los puntos que marcan, en cada sección, la suma de las cargas por arriba del plano de referencia; carga debida a la posición z, en metros y la carga de presión $P_i / \rho g$ en metros, es decir:

5

$$h = z_i + \frac{P_i}{Pg} \tag{I.1}$$

donde

 $\begin{array}{ll} p & \text{presión, en N/m}^2 \\ \rho g & \text{peso específico, en kg/m}^{2\text{s}^2} \end{array}$

Clasificación de flujos

Flujo permanente. Se presenta si las características en un punto permanecen constantes en cualquier instante; o bien, si las variaciones en ellas son muy pequeñas con respecto a sus valores medios y éstos no varían con el tiempo. Lo anterior se puede representar de la siguiente manera:

$$\frac{\partial}{\partial t} (p, V, Q) = 0 \tag{I.2}$$

Flujo no permanente. Es el flujo donde las características hidráulicas en una determinada sección del conducto varían de un instante a otro y puede ser expresado como:

$$\frac{\partial}{\partial t} (p, V, Q) \neq 0 \tag{1.3}$$

donde

V velocidad, en m/s

Q gasto, en m³/s

t tiempo, en s

Flujo uniforme y no uniforme. Un flujo es uniforme si la magnitud de la velocidad media en la dirección general del movimiento no varía de una sección a otra, es decir, si:

$$\frac{\partial V}{\partial x} = 0 \tag{I.4}$$

En caso contrario, se dice que el flujo es no uniforme, y entonces se tendrá:

$$\frac{\partial V}{\partial x} \neq 0 \tag{I.5}$$

donde x es la coordenada coincidente con el eje de la tubería y positiva en la dirección del flujo, en m.

Flujo compresible y no compresible. Un flujo se considera incompresible, si los cambios en la densidad del agua son despreciables,

$$d\rho = 0 \tag{I.6}$$

En caso contrario se dice que éste es compresible, esto es

$$d\rho \neq 0 \tag{I.7}$$

donde ρ es la densidad del fluido, en kg seg²/m⁴

Celeridad de onda. Es la velocidad con la que se propaga la onda de presión a lo largo de la tubería; resulta ser aproximadamente la velocidad del sonido en el agua y se representa con la letra a. La teoría referente a la celeridad de onda se tratará en el punto I.2.4.

Periodo. Es el tiempo que tarda la onda de presión en ir de la válvula al vaso y reflejarse hasta llegar nuevamente a la válvula; se identifica con la letra T. Si L es la longitud de la tubería de presión, el período es:

$$T = \frac{2L}{a} \tag{1.8}$$

Tiempo de cierre. Es el tiempo que dura un cierre o una apertura de la válvula, se expresa de la siguiente forma t_c .

Maniobra instantánea o brusca. Es aquella que dura como máximo un período, es decir:

 $t_c \le T \tag{I.9}$

Maniobra lenta o gradual. Es aquella que dura más de un período, es decir,

 $t_c > T \quad (I.10)$

1.1.2 DESCRIPCIÓN DEL FENÓMENO DE GOLPE DE ARIETE EN UNA TUBERÍA SENCILLA

Suponiendo que se lleva a cabo una maniobra instantánea de cierre en la válvula, y considérando un sistema como el mostrado en la fig I.1 donde se tienen las condiciones de flujo uniforme en el tiempo t = 0; se cuenta con una válvula ubicada en el extremo aguas abajo para regular el gasto; aguas arriba se tiene un depósito con un volumen de agua considerable el cual tiene una carga estática constante, Ho, es decir, que la superficie libre del agua tiene un nivel constante. La tubería tiene una sección transversal y un espesor constante al lo largo de toda su longitud, L. La velocidad del flujo V se considera positiva en la dirección aguas abajo.



Fig I.1

La secuencia de los eventos al cerrarse la válvula pueden seguirse en la fig I.2. Al cierre total de la válvula la energía cinética del agua en esta sección del conducto se transforma en energía potencial que dará origen a un incremento en la carga piezométrica original; esta conversión de energía constituye lo que se conoce como onda de presión que se propaga hacia el depósito con celeridad *a*. Al momento de realizarse la maniobra, la velocidad del flujo se reduce a cero en el punto donde se localiza la válvula. La onda de presión generada modifica la tubería mientras avanza hacia aguas arriba, ocasionando, la deformación de las paredes del mismo (en este caso la tubería sufre un esfuerzo de tensión transversal) y el agua al comprimirse aumenta su densidad. En el tramo de la tubería donde el frente de onda no ha circulado, el conducto, el agua, la carga piezométrica y la velocidad del flujo V_o permanecen en su estado original, fig 1.2.a.

Cuando la onda de presión llega al depósito en un tiempo t = L / a, el conducto en su totalidad se encuentra deformado, la velocidad del flujo es igual a cero y la carga piezométrica ha sufrido un incremento, $H + \Delta H$, fig I.2.b.

Como en el extremo donde se localiza el depósito la presión no puede ser otra que la hidrostática (ya que es ilógico pensar que la masa de agua del depósito se sobreelevaría al valor $H + \Delta H$), se crea un desequilibrio y el embalse actúa como una pantalla donde se refleja la onda de presión en dirección a la válvula, ocasionando que el agua fluya hacia el depósito con una velocidad $-V_o$ idéntica a la magnitud inicial, provocando así, que la tubería y el agua regresen a sus condiciones iniciales conforme avanza la onda, fig 1.2.c.

Cuando la onda llega al punto donde se localiza la válvula se ha cumplido un período, es decir, en el instante t = 2L / a donde todo el conducto y el agua contenida en él se encuentran en su estado original; sin embargo, hay un flujo de la válvula al depósito con una velocidad $-V_0$, fig I.2.d

Al momento de que la onda alcanza la válvula, la continuidad del flujo obliga a una depresión, ya que la velocidad $-V_o$ no puede mantenerse en la válvula y se origina un cambio instantáneo de la velocidad a un valor de cero; por tanto, la carga de presión se reduce a un valor $H - \Delta H$ y la onda de presión se propaga en la dirección del depósito y atrás de ella la















Fig I.2





Fig I.2

presión se reduce y la velocidad del fluido es cero; esta caída de presión genera una contracción de las paredes de la tubería y se presenta una reducción en las dimensiones, fig I.2.e.

En el instante t = 3L / a, el conducto se encuentra totalmente contraído, la velocidad del agua es igual a cero y la densidad de ésta es mayor que la inicial, fig I.2.f

Inmediatamente después del instante t = 3L / a, el depósito vuelve a funcionar como una pantalla que refleja la onda en la dirección de la válvula y la tubería regresa a su estado original conforme avanza la onda de presión, es decir, atrás de ella, ahora se presenta

un flujo hacia el válvula con velocidad V_o , fig I.2.f

Finalmente, en el instante t = 4L / a, la tubería vuelve a sus condiciones iniciales en su totalidad a lo largo de toda longitud, fig I.2.g.

En el caso que no existiese pérdidas debidas a la fricción, los pasos descritos anteriormente se repetirían indefinidamente. La variación de la carga piezométrica, en este caso, se representa en la fig I.3. Sin embargo, prácticamente cualquier conducto presenta rugosidades. por tanto, la variación de cargas piezométricas se observa en la fig I.4. En esta figura se puede apreciar que los incrementos en las cargas disminuyen en función del tiempo.



1.2 ECUACIONES FUNDAMENTALES

1.2.1 CONSIDERACIONES PARA EL ESTUDIO DEL GOLPE DE ARIETE

1. Dentro del conducto se presenta un flujo unidimensional y la distribución de velocidades

es uniforme en la sección transversal del conducto.

- 2. Las paredes del conducto y el fluido son linealmente elásticas.
- 3. El fluido se considera compresible.
- 4. La ecuación de Darcy-Weisbach para calcular las perdidas por fricción en el flujo permanente es aplicable en el golpe de ariete.



I.2.2 ECUACIÓN DINÁMICA

La ecuación dinámica de un cuerpo libre o volumen de control, se deriva de la segunda ley de Newton y se define de la siguiente manera: La suma vectorial de todas las fuerzas F que actúan sobre una masa de fluido, es igual a la rapidez de cambio del vector lineal de cantidad de movimiento de la masa del fluido, es decir:

$$\Sigma F = \frac{d(Mv)}{dt}$$
(I.11)

el vector lineal de la cantidad de movimiento de un elemento es: su masa M multiplicada por su velocidad, esto es Mv. En el fenómeno del golpe de ariete, la ecuación dinámica tiene la siguiente forma, ref 4:

$$\frac{\partial Q}{\partial t} + g A \frac{\partial H}{\partial x} + \frac{f}{2 D A} |Q| Q = 0$$
 (I.12)

donde

Q gasto, en m³/s

t tiempo, en s

g aceleración de la gravedad, en m/s^2

A área de la sección transversal del conducto, en m^2

H carga piezométrica, en m

x distancia, en m

f factor de fricción de Darcy-Weisbach, adimensional

D diámetro interior del conducto, en m.

Es importante realizar una explicación sobre cada uno de los términos que conforman la ecuación dinámica. En primer lugar, el termino $\partial Q / \partial t$ es la variación del gasto respecto al tiempo. El segundo término representa la fuerza neta por el gradiente de presiones, en este término también se encuentra involucrado el peso del fluido. El último termino de la ec I.12 se refiere al efecto de la resistencia del flujo debido principalmente a la fricción.

I.2.3 ECUACIÓN DE CONTINUIDAD

La ecuación de continuidad se basa en el principio de conservación de la materia. De acuerdo con éste; de la masa de fluido que en la unidad de tiempo entra a un volumen especificado dentro del flujo, una parte se queda almacenada en su interior y el resto sale del mismo. En el análisis del fenómeno transitorio, la expresión utilizada es la siguiente, ref 4:

$$\frac{a^2}{gA}\frac{\partial Q}{\partial x} + \frac{\partial H}{\partial t} = 0$$
(1.13)

Los términos involucrados representan, la variación del flujo neto afectado por los efectos elásticos de la tubería y la variación de la carga piezométrica respecto al tiempo.

I.2.4 CELERIDAD DE ONDA

La celeridad de onda depende del módulo de elasticidad volumétrico, K, del fluido, de las propiedades elásticas del conducto, así como de las fuerzas restrictivas externas. Entre las propiedades, se incluyen el diámetro del conducto, su espesor y el material de sus paredes; las fuerzas restrictivas externas incluyen los tipos de apoyos y la libertad de movimiento en la dirección longitudinal de la tubería. El módulo de elasticidad volumétrico del fluido depende de la temperatura, la presión y de la cantidad de gases no disueltos. Se ha demostrado que la celeridad de onda cambia alrededor de 1 % por cada 5°C, por lo que el efecto de la temperatura en poco importante. La compresibilidad del fluido se incrementa por la presencia de gases libres, y se ha encontrado que una parte (en volumen) de aire en 10 000 partes (en volumen) de agua reduce la celeridad de onda alrededor del 50 %. Los sólidos en los líquidos tienen influencia menos drástica, a menos que éstos sean compresibles. Pruebas de laboratorio y en prototipos han demostrado que los gases disueltos tienden a aparecer cuando se reduce la presión, aún cuando ésta permanezca por arriba de la presión de vapor. Esto causa una reducción significativa de la celeridad de onda. Por este motivo, la celeridad de una onda positiva puede ser mayor que la de la negativa.

Halliwell propóne la siguiente expresión para la celeridad de onda; ref 4:

$$a = \sqrt{\frac{K}{\rho \left[1 + (K/E) \psi\right]}}$$
(1.14)

donde:

- parámetro (adimensional) que depende de las propiedades elásticas del Ψ conducto. E módulo de elasticidad de Young de las paredes del conducto.
- K módulo de elasticidad volumétrico del fluido,

En la tabla I.1 se presentan valores de los módulos de elasticidad volumétrica usados con mayor frecuencia de las paredes de los conductos; en la tabla I.2 se muestran valores del módulo de elasticidad volumétrico y la densidad de varios líquidos.

A continuación se presentan expresiones de Ψ para diferentes condiciones:

A. Conductos rígidos

$$\Psi = 0 \tag{1.15}$$

B. Conductos elásticos de pared gruesa

i. Conductos anclados contra el movimiento longitudinal a lo todo lo largo

$$\Psi = 2(1 + \nu) \frac{R_0^2 + R_i^2}{R_0^2 - R_i^2} - \frac{2\nu R_i^2}{R_0^2 - R_i^2}$$
(I.16)

donde ν es la relación de Poisson, R_{0} y R_{i} es el radio externo e interno del conducto respectivamente.

ii. Conductos anclados en un extremo contra el movimiento longitudinal

$$\Psi = 2 \left[\frac{R_0^2 + 1.5 R_i^2}{R_0^2 - R_i^2} + \frac{\nu \left(R_0^2 - 3 R_i^2 \right)}{R_0^2 - R_i^2} \right]$$
(I.17)

Tabla I.1 Módulo de elasticidad de Young y relación de Poisson para algunos materiales usados en conductos				
Material	Módulo de Elasticidad, E (GPa)	Relación de Poisson, v		
Acero templado	200 - 212	0.27		
Aleaciones de aluminio	68 - 73	0.33		
Asbesto - cemento	24			
Concreto	14 - 30	0.1 - 0.15		
Cobre	107 - 131	0.34		
Fierro fundido	80 - 170	0.25		
Latón	78 - 110	0.36		
Vidrio	46 - 73	0.24		
Plomo	4.8 - 17	0.44		
Polimero de butadieno estireno acrilonitrilo (ABS)	1.7	0.33		
Cloruro de polivinilo rígido (PVC)	2.4 - 2.75			
Nylon	1.4 - 2.75			
Plexiglás	6.0	0.33		
Polietileno	0.8	0.46		
Poliestileno	5.0	0.40		

Tabla 1.2 Módulo de elasticidad volumétrico y densidad de algunos líquidos a presiónatmosférica				
Líquido	Temperatura °C	Densidad p (kg / m³)	Módulo de elasticidad volumétrico, K (GPa)	
Agua dulce	20	999	2.19	
Agua salada	15	1 025	2.27	
Alcohol etílico	0	790	1.32	
Benzeno	15	880	1.05	
Glicerina	15	1 260	4.43	
Kerosina	20	804	1.32	
Mercurio	20	13 570	26.2	
Petróleo	15	900	1.5	

iii. Conductos con juntas frecuentes de expansión

$$\Psi = 2\left(\frac{R_0^2 + R_i^2}{R_0^2 - R_i^2} + \nu\right)$$
(1.18)

C. Conductos elásticos de pared delgada

i. Conductos anclados contra el movimiento longitudinal a lo todo lo largo

$$\Psi = \frac{D}{e} \left(1 - v^2 \right) \tag{I.19}$$

donde D es el diámetro interior del conducto y e es el espesor de la pared.

(L.22)

ii. Conductos anclados en un extremo contra el movimiento longitudinal

$$\Psi = \frac{D}{e} (1.25 - v^2)$$
 (I.20)

iii. Conductos con juntas frecuentes de expansión

$$\psi = \frac{D}{e} \tag{I.21}$$

D. Túneles excavados en roca sana

i. Túnel no revestido

$$\psi = 1$$

 $E = G$

donde G es el módulo de rigidez de la roca.

ii. Túnel revestido con camisa una de acero

$$\Psi = \frac{DE}{GD + Ee} \tag{1.23}$$

donde e es el espesor de la camisa de acero y E es el módulo de elasticidad del acero.

E. Tubería de concreto reforzado

En este caso, la tubería de concreto reforzado se reemplaza por una tubería de acero equivalente con un espesor virtual

$$e_e = E_r e_e + \frac{A_s}{l_r} \tag{I.24}$$

donde e_c es el espesor de la tubería de concreto; A_s es el área de la sección trasversal del acero de refuerzo; l_s indica el espaciamiento entre las barras de acero longitudinal y E_r es la relación del módulo de elasticidad del concreto al del acero. En general, el valor de E_r varía de 0.06 a 0.1. Sin embargo, para impedir la aparición de grietas en el tubo de concreto, se sugiere tomar el valor de 0.05.

I.3 MÉTODO DE LAS CARACTERÍSTICAS

I.3.1 ECUACIONES CARACTERÍSTICAS

Multiplicando la ecuación de continuidad (ec I.13) por (g A) / a y sumando el resultado a la ecuación dinámica (ec I.12) se tiene:

$$\left(\frac{\partial Q}{\partial t} + a \frac{\partial Q}{\partial x}\right) + \frac{gA}{a} \left(\frac{\partial H}{\partial t} + a \frac{\partial H}{\partial x}\right) + \frac{f}{2DA} Q |Q| = 0$$
(I.25)

Recordando la definición de derivada total

$$\frac{df}{dt} = \frac{\partial f}{\partial t} + \frac{\partial f}{\partial x} \frac{dx}{dt}$$

y de velocidad

$$\frac{dx}{dt} = \pm a$$

Tomando en cuenta las expresiones anteriores, la ecuación I.25 se puede expresar de la siguiente manera:

$$\frac{dQ}{dt} + \frac{gA}{a}\frac{dH}{dt} + \frac{f}{2DA}Q|Q| = 0 \qquad (ec. I.26)$$

$$\frac{dx}{dt} = +a \qquad (ec. 1.27)$$

Repitiendo el procedimiento pero ahora restando la ecuación I.13 multiplicada por gA / a menos la ecuación I.12

$$\frac{dQ}{dt} - \frac{gA}{a}\frac{dH}{dt} + \frac{f}{2DA}Q|Q| = 0 \qquad (ec. 1.28)$$

si

si

$$\frac{dx}{dt} = -a \qquad (ec. 1.29)$$

Obsérvese que las ecuaciones I.26 y I.28 son válidas si se satisfacen las ecuaciones I.27 y I.29, respectivamente. En otra palabras, al imponer las relaciones dadas por las ecuaciones I.27 y I.29, las ecuaciones diferenciales parciales (ecuaciones dinámica y de continuidad), se han transformado en ecuaciones diferenciales ordinarias que tienen como variable independiente al tiempo t.

Dado que la variables independientes son x y t, conviene introducir el plano x-t. En dicho plano, las ecuaciones 1.27 y 1.29 representan dos líneas rectas con pendiente $\pm 1/a$ y que se conocen como *líneas características*. Físicamente representan la trayectoria recorrida por una perturbación. Por ejemplo, en la fig 1.5 se aprecia que una perturbación que se origine en el punto A en el instante t_n, alcanzaría el punto P transcurrido un tiempo Δt .

Antes de presentar el procedimiento para resolver las ecuaciones I.26 y I.28, se interpretará el significado físico de las líneas características en el plano x-t. Para facilitar la

CAPÍTULO I



Fig I.5

explicación, considérese un sistema como el mostrado en la fig I.6. Las ecuaciones I.26 y I.28, llamadas también *ecuaciones de compatibilidad*, son válidas a lo largo de toda la longitud del conducto, esto es $0 \le x \le L$. Sin embargo, en ambos extremos del conducto, es decir x = 0y x = L; se requieren expressiones especiales llamadas *condiciones de frontera*, fig I.7.

En el ejemplo considerado, existe un depósito de carga constante en el extremo aguas arriba, x = 0 y una válvula en el extremo aguas abajo, x = L, y se supone que para t = 0 se tiene flujo permanente. El fenómeno transitorio se inicia en el momento de cerrarse la válvula instantáneamente; esto provoca que se reduzca el gasto que pasa a través de la válvula hasta llegar a cero y ocasiona que se incremente la presión en el órgano de control. Debido a este incremento, una onda de presión viaja hacia aguas arriba. Si el recorrido de esta onda se traza en el plano x-t quedaría representado por la línea BC de la fig I.8. En la figura se puede ver que las condiciones de la región I dependen sólo de las del flujo permanente inicial, debido a que las condiciones de la frontera aguas arriba no cambian, mientras que en la región II dependen de las condiciones impuestas por la frontera aguas abajo. Así, la línea característica BC separa los dos tipos de solución. Si las perturbaciones originadas por el cierre de la válvula se presentan simultáneamente en los puntos A y B; entonces la región influenciada por las

23

CAPÍTULO I



Fig I.7

condiciones iniciales será como se muestra en la fig I.9; la línea característica AC separa la región influenciada por la frontera aguas arriba y las condiciones iniciales, y la línea BC separa las regiones influenciadas por las mismas condiciones iniciales y por la frontera agua abajo. En

otra palabras, las líneas características en el plano x-t representan las trayectorias de las perturbaciones que se originaron en diversos puntos del sistema.





Para resolver las ecuaciones características ecs I.26 a I.29, se han propuesto varios procedimientos. Streeter y Wylie utilizaron una técnica de diferencias finitas de primer orden; Evangelisti sugirió un método predictor-corrector; Lister emplea esquemas de diferencias finitas de primer y segundo orden. Debido a que los intervalos de tiempo que se utilizan en la solución de estas ecuaciones en problemas prácticos son generalmente pequeños, se presenta aquí la técnica de primer orden semejante a la que sugieren Streeter y Wylie, la cual proporciona resultados suficientemente precisos.

Se observa en la fig I.5 que para calcular condiciones desconocidas en el tiempo $t + \Delta t$, tienen que conocerse las condiciones para el tiempo $t = t_0$. Estas pueden ser o no las condiciones iniciales, es decir, aquellas correspondientes al tiempo t = 0 ó las que han sido calculadas en un intervalo de tiempo previo. Para resolver las ecuaciones características se



Fig I.9

procede de la siguiente manera. Refiriendonos a la misma figura, se puede escribir a lo largo de la línea característica positiva AP.

$$dQ = Q_P - Q_A \tag{I.30}$$

$$dH = H_P - H_A \tag{I.31}$$

De manera similar, se escribe a lo largo de la línea característica negativa BP.

$$dQ = Q_P - Q_R \tag{I.32}$$

$$dH = H_P - H_R \tag{I.33}$$

Sustituyendo las ecs I.30 y I.31 en la ec I.26, se tiene y haciendo $dt = \Delta t$ un incremento de tiempo

$$\frac{1}{\Delta t} \left(Q_P - Q_A \right) + \frac{gA}{a} \left[\frac{1}{\Delta t} \left(H_P - H_A \right) \right] + \frac{f}{2DA} Q_A \left| Q_A \right| = 0$$
(I.34)

Realizando el mismo procedimiento con las ecs I.32 y I.33 en la ec I.28.

$$\frac{1}{\Delta t} \left(Q_P - Q_B \right) - \frac{gA}{a} \left[\frac{1}{\Delta t} \left(H_P - H_B \right) \right] + \frac{f}{2DA} Q_B \left| Q_B \right| = 0$$
(1.35)

Multiplicando estas ecuaciones por Δt se llega a:

$$(Q_{P} - Q_{A}) + \frac{gA}{a} (H_{P} - H_{A}) + \frac{f\Delta t}{2DA} Q_{A} |Q_{A}| = 0$$
(I.36)

$$(Q_{P} - Q_{B}) - \frac{gA}{a} (H_{P} - H_{B}) + \frac{f\Delta t}{2DA} Q_{B} |Q_{B}| = 0$$
 (I.37)

Despejando Q_P de las ecs I.36 y I.37 se obtiene:

$$Q_{P} = \left[Q_{A} + \frac{gA}{a} H_{A} - \frac{f\Delta t}{2DA} Q_{A} |Q_{A}| \right] - \frac{gA}{a} H_{P}$$
(I.38)

$$Q_{P} = \left[Q_{B} - \frac{gA}{a} H_{B} - \frac{f\Delta t}{2DA} Q_{B} |Q_{B}| \right] + \frac{gA}{a} H_{P}$$
(1.39)

Asignando la siguiente nomenclatura:

CAPÍTULO I

$$C_{p} = \left[Q_{A} + \frac{gA}{a} H_{A} - \frac{f\Delta t}{2DA} Q_{A} |Q_{A}| \right]$$
(I.40)

$$C_{n} = \left[Q_{B} - \frac{gA}{a} H_{B} - \frac{f\Delta t}{2DA} Q_{B} | Q_{B} | \right]$$
(I.41)

$$C_a = \frac{gA}{a} \tag{I.42}$$

Sustituyendo las ecs I.40, I.41 y I.42 en las ecs I.38 y I.39 se obtiene finalmente:

$$Q_P = C_P - C_Q H_P \tag{I.43}$$

$$Q_P = C_n + C_a H_P \tag{I.44}$$

La ec I.43 se denomina ecuación de la característica positiva y es válida a lo largo de la línea característica AP y la ecuación I.44 se denomina ecuación de la característica negativa y es válida a lo largo de la línea característica BP. Los valores de las constantes C_p y C_n se conocen para cada intervalo de tiempo y la constantes C_a depende de las propiedades del conducto. En las ecs I.43 y I.44 se tiene dos incógnitas, H_p y Q_p ; estos valores se calculan resolviendo simultaneamente las ecuaciones mencionadas:

$$Q_{p} = \frac{C_{p} + C_{n}}{2}$$
(1.45)

El valor de H_P pude calcularse con la ec I.43 ó I.44. Utilizando las ecs I.45 y I.43 se puede calcular las condiciones en todos los puntos interiores para el instante $t + \Delta t$, como se

muestra en la fig I.9.

Para ilustrar como se utilizan las ecuaciones anteriores, se considerará el sistema ya mostrado en la fig I.6. El conducto es dividido en n tramos iguales, como se muestra en la fig I.10.



CONDICIONES DE FRONTERA AGUAS ARRIBA

△ CONDICIONES DE FRONTERA AGUAS ABAJO

 \Box CONDICIONES PARA EL FLUJO PERMANENTE INICIAL (t = t₀)

Fig I.10

Se obtienen las condiciones del flujo en estado permanente en los puntos de la malla para $t = t_0$. Para determinar las condiciones en los puntos interiores de $t = t_0 + \Delta t$ se utilizan las ecs I.43 y I.45. Posteriormente, se utilizan las expresiones especiales que permiten
determinar las condiciones en los extremos. En la fig I.10 se observa que para calcular las condiciones en los puntos interiores adyacentes a las fronteras en el instante $t = t_0 + 2\Delta t$ deben conocerse las condiciones en las fronteras para el tiempo $t = t_0 + \Delta t$. Conocidas las condiciones en todos los puntos (incluyendo las fronteras) para este tiempo, las condiciones para el tiempo $t = t_0 + 2\Delta t$ se determinan siguiendo el procedimiento anterior. De esta manera, los cálculos proceden paso a paso hasta determinar las condiciones transitorias del instante requerido.

1.4 CONDICIONES DE FRONTERA

Las condiciones de frontera requeridas para determinar los valores de H_P y Q_P se obtienen resolviendo la ec I.43, I.44 o ambas, con las condiciones impuestas por la frontera. La ec I.43 se utiliza en las fronteras aguas abajo, por contener a la característica positiva y la ec I.44 en la frontera aguas arriba, por manejar la característica negativa.

En este trabajo solo se exponen condiciones de frontera simples. Las condiciones de frontera complejas (como las bombas, turbinas y dispositivos de control de golpe de ariete) pueden ser consultados en la ref 4.

I.4.1 DEPÓSITO DE CARGA CONSTANTE EN EL EXTREMO AGUAS ARRIBA (fig I.11)

Si las pérdidas locales por entrada así como la carga de velocidad son despreciables, entonces:

$$H_P = H_{res} = CTE \tag{I.46}$$

donde H_{DEP} es la cota de la superficie libre del agua en el depósito respecto al plano de referencia.

CAPITULO I



Fig I.11

De este modo la ec 1.44 para el extremo aguas arriba se transforma en:

$$Q_p = C_n + C_a H_{res} \tag{I.47}$$

Sin embargo, si la carga de velocidad o las pérdidas por entrada no son despreciables, entonces ambas pueden considerarse en el análisis siguiente:

Las pérdidas por entrada están dadas por la siguiente ecuación:

$$h_{e} = \frac{k Q_{P}^{2}}{2g A^{2}}$$
(I.48)

donde k es el coeficiente de pérdida por entrada. Con referencia a la fig I.11,

$$H_{p} = H_{res} - (1+k) \frac{Q_{p}^{2}}{2gA^{2}}$$
(I.49)

Resolviendo simultaneamente la ec 1.49 y la 1.44 (ecuación de la característica negativa) queda lo siguiente:

$$Q_{P} = \frac{-1 + \sqrt{1 + 4k_{1}(C_{n} + C_{a}H_{res})}}{2k_{1}}$$
(I.50)

en donde:

$$k_1 = \frac{c_a(1+k)}{2gA^2}$$
(I.51)

Con este valor puede calcularse el valor de H_p con la ec 1.49. Se le asigna un valor negativo a k en las ecs 1.49 y 1.51, cuando el flujo se invierte.

I.4.2 DEPÓSITO DE CARGA CONSTANTE EN EL EXTREMO AGUAS ABAJO (fig I.12)

Las pérdidas por entrada en el depósito son:

$$h_{e} = \frac{k Q_{P}^{2}}{2 g A^{2}}$$
(I.52)

de acuerdo a la fig I.12a

$$H_{P} = H_{res} - (1 - k) \frac{Q_{P}^{2}}{2 g A^{2}}$$
(I.53)

32





A k se le asigna un valor negativo en la ec 1.52, cuando el flujo se invierte. Al sustituir la ec 1.53 en la 1.43, se obtiene:

$$k_2 Q_P^2 - Q_P + k_3 = 0 \tag{I.54}$$

en donde

$$k_2 = \frac{C_a (1+k)}{2gA^2}$$
(1.55)

У

$$k_3 = C_P - C_a H_{res} \tag{1.56}$$

Resolviendo la ec I.54 para $Q_{\rm P}$,

$$Q_{p} = \frac{1 + \sqrt{1 - 4k_{2}k_{3}}}{2k_{3}} \tag{I.57}$$

 H_P puede determinarse con la ec I.43. Si la pérdida por salida y la carga de velocidad son despreciables, entonces:

$$H_{p} = H_{res} \tag{I.58}$$

y por consiguiente, la ec I.43 queda de la siguiente manera:

$$Q_p = C_p - C_a H_{res} \tag{I.59}$$

1.4.3 VÁLVULA TOTALMENTE CERRADA O TAPÓN CIEGO EN EL EXTREMO AGUAS ABAJO (fig I.13)

Al estar completamente cerrada la válvula, se cumple la siguiente condición:

$$Q_{P} = 0$$

Por consiguiente, de la ecuación de la característica positiva I.43, se obtiene que:

$$H_p = \frac{C_p}{C_a} \tag{I.60}$$

I.4.4 VALVULA EN EL EXTREMO AGUAS ABAJO (fig 1.14)

El gasto que pasa a través de cualquier tipo de válvula durante el flujo permanente puede escribirse como:

$$Q_{0} = (C_{d}A_{v})_{0}\sqrt{2gH_{0}}$$
(I.61)





Donde el subíndice 0 indica que se trata de condiciones de flujo permanente; C_d es el coeficiente de descarga (adimensional); A_v es el área de la válvula abierta, en m² y H_0 es la carga hidrostática aguas arriba de la válvula, en m, sobre el eje de la válvula (esto implíca que el plano de referenciapasa por el eje de la válvula).

Una ecuación similar a la 1.61 se puede escribir para las condiciones de flujo transitorio con el subíndice P_i

$$Q_{P} = (C_{d}A_{v})\sqrt{2gH_{P}}$$
(I.62)

Dividiendo las ecuaciones anteriores

$$\frac{Q_{P}}{Q_{0}} = \frac{(C_{d}A_{v})}{(C_{d}A_{v})_{0}} \frac{\sqrt{H_{P}}}{\sqrt{H_{0}}}$$
(I.63)

Se define a la relación de abertura de una válvula como:

$$\tau = \frac{(C_d A_v)}{(C_d A_v)_0}$$
(I.64)

Sustituyendo la ec I.64 en I.63 y despejando el valor de Q_P

$$Q_{p}^{2} = \frac{(\tau Q_{0})^{2}}{H_{0}} H_{p}$$
 (I.64)

Despejando el valor de H_p de la ecuación anterior y sustituyendo en la ecuación de la característica positiva I.43, se obtiene

$$Q_{P}^{2} + C_{v}Q_{P} - C_{p}C_{v} = 0$$
 (I.65)

donde

$$C_{v} = \frac{(\tau Q_{0})^{2}}{(C_{a}H_{0})}$$
(1.66)

Resolviendo para Q_P

$$Q_{P} = 0.5 \left(-C_{v} + \sqrt{C_{v}^{2} + 4C_{p}C_{v}} \right)$$
(1.67)

El valor de H_p puede calcularse con la ec I.43. Para calcular las condiciones del estado transitorio en maniobras de apertura o cierre de válvulas, en el siguiente capítulo se presentan relaciones de τ - t, para distintas válvulas.

I.4.5. ORIFICIO SITUADO EN EL EXTREMO AGUAS ABAJO

Para un orificio, la apertura permanece constante. Por lo tanto, se pueden utilizar las ecuaciones anteriores con $\tau = I$.

I.4.6 CONDICIONES DE ESTABILIDAD Y CONVERGENCIA

Con relación al esquema de diferencias finitas presentado en la sección de ecuaciones características, se le denomina convergente, si la solución de las ecuaciones en diferencias se aproxima a la solución exacta de las ecuaciones diferenciales originales conforme Δt y Δx tienden a cero. Se le denomina *inestable*, si el error por redondeo para representar los cálculos mediante un número finito de dígitos significativos crece conforme se avanzan los calculos para llegar a la solución. Si al contrario, este error disminuye el esquema es *estable*. Se ha comprobado que para que haya convergencia necesariamente tiene que existir estabilidad o viceversa.

Los métodos para determinar los criterios de convergencia o estabilidad, para ecuaciones no lineales son extremadamente difíciles, si no es que imposibles de plantear. Collatz sugiere que la convergencia y estabilidad pueden estudiarse resolviendo numéricamente las ecuaciones para varias relaciones $\Delta t / \Delta x$ y examinando los resultados. Sin embargo, la convergencia y estabilidad pueden estudiarse analíticamente, linealizando las ecuaciones básicas. Si los términos no lineales son relativamente pequeños, es razonable asumir que los criterios aplicables a las ecuaciones simplificadas son también válidas para las ecuaciones no lineales originales.

37

Utilizando el procedimiento propuesto por O'Brien y considerando las ecuaciones linealizadas, Perkins demostró que para que el esquema de diferencias finitas sea estable.

$$\frac{\Delta t}{\Delta x} < \frac{1}{a} \tag{1.68}$$

Esta condición implica que las líneas características al punto P de la figura I.5, no deben caer más allá del segmento AB. Para un esquema con estabilidad neutra.

$$\frac{\Delta t}{\Delta x} = \frac{1}{a} \tag{I.69}$$

Los criterios de convergencia indican que las soluciones más aproximadas se obtienen si la ecuación I.69, se satisface. Así, el criterio para la convergencia y/o estabilidad de las ecuaciones en diferencias finitas I.36 y I.37, está dado por la expresión:

$$\frac{\Delta t}{\Delta x} \le \frac{1}{a} \tag{I.70}$$

que se le conoce como condición de estabilidad de Courant.

I.4.7 ANÁLISIS DE UNA LÍNEA DE CONDUCCIÓN.

Para calcular las condiciones del estado transitorio en una línea de conducción, primero se divide el conducto en varios tramos y se elige el intervalo de tiempo deseado. Δt . De acuerdo con Evangelisti, un intervalo de tiempo de 1/16 ó 1/24 del tiempo transitorio, esto es, el tiempo en que la onda viaja de un extremo de la línea al otro, debe dar resultados suficientemente aproximados. Según Chaudhry, este criterio debe usarse como una guía aproximada; Δt se debe incrementar o disminuir dependiendo de la velocidad a la cual se producen los transitorios. Habiendo seleccionado el valor de Δt , si es necesario, se ajusta la velocidad de onda con la condición de estabilidad de Courant para que las líneas características pasen por los nudos. Se calcula el gasto y la carga pizométrica para flujo permanente en todas las secciones. Ahora se avanza el tiempo y las condiciones transitorias se calculan en todos los puntos interiores con las ecuaciones I.43 y I.45 y, los extremos con las condiciones de fromtera apropiadas. Este proceso continúa hasta que se hayan calculado las condiciones transitorias para el tiempo requerido.

I.5 EJEMPLO

Para el sistema de la fig I.15 y la ley de cierre que se indican en la fig I.16, determinar los incrementos de presión para $4\Delta t$. Utilizando el método de las características.

Datos:

$Q = 1 m^{3}/s;$	a = 900 m/s
L = 1000 m;	f = 0.010
D = 0.6 m;	$H_3 = 60 m$
$g = 9.81 \text{ m/s}^2$;	Tiempo de cierre $t_c = 8$ s

Utilizando una ley de cierre de una válvula de compuerta tipo cuadrada, las perdidas por entrada y la carga de velocidad son despreciables

Solución:

Se aclara que en los cálculos que se reportan a continuación se han conservado la precisión obtenida por la calculadora pero aquí se presentan los valores redondeados.

I. Cálculos preliminares







Fig I.16

Dividir el conducto en segmentos iguales

$$\Delta x = \frac{L}{n} = \frac{1000}{3} = 333.333 \, m$$

De acuerdo a la condición de estabilidad de Courant, ec I.69

$$\Delta t = \frac{\Delta x}{a} = \frac{333.333}{900} = 0.3703 \, s$$

Ajustando el valor del Δt a 0.37, se recalcula el valor de la velocidad de onda

$$a = \frac{\Delta x}{\Delta t} = \frac{333.333}{0.37} = 900.9 \ m/s$$

De la ec I.8

$$T = \frac{2L}{a} = \frac{2(1000)}{900.9} = 2.2s$$

Como $t_c < T$, se trata de una maniobra lenta o gradual.

Área de la sección transversal

$$A = \frac{\pi D^2}{4} = \frac{\pi (0.6)^2}{4} = 0.2827 m^2$$

Velocidad del flujo

II. Condiciones de flujo permanente

CAPÍTULO I



 $V = \frac{Q}{A} = \frac{1}{0.2827} = 3.536 \, m/s$

Cálculo de la carga en cada uno de los puntos en los que se dividió el conducto

De la fórmula de Darcy-Weisbach

$$h_f = f \frac{L}{D} \frac{V^2}{2g}$$

Sustituyendo valores

$$h_f = 0.01 \left(\frac{1000}{0.6}\right) \left(\frac{3.536^2}{2g}\right) = 10.626 m$$

La carga en el depósito es

$$H_{DEP} = H_3 + h_c$$

Por tanto

$$H_{DFP} = 60 + 10.626 = 70.626 m$$

En los puntos interiores

$$H_1 = H_{DEP} - \frac{h_j}{3}$$

Por tanto

$$H_1 = 70.626 - \frac{10.626}{3} = 67.084 m$$

Y

$$H_2 = H_1 - \frac{h_f}{3}$$

Por tanto

$$H_2 = 67.084 - \frac{10.626}{3} = 63.542 m$$

43

$$H_3 = H_2 - \frac{h_f}{3}$$

Por tanto

$$H_3 = 63.542 - \frac{10.626}{3} = 60.00 m$$

Las condiciones de flujo permanente son:

$H_0 = 70.626 \text{ m}$	$Q_0 = 1 \text{ m}^3/\text{s}$
$H_1 = 67.084 \text{ m}$	$Q_1 = 1 m^3/s$
$H_2 = 63.542 \text{ m}$	$Q_2 = 1 m^3/s$
$H_3 = 60.0 \text{ m}$	$Q_3 = 1 \text{ m}^3/\text{s}$

III. Transitorio hidráulico

Primer intervalo, $t = t_0 + \Delta t = 0.37$ s. Se toman en cuenta las condiciones de flujo permanente.

Frontera aguas arriba, punto 0'

De la condición impuesta por la ecuación I.46

 $H_{0'} = H_{DEP}$

De la ec I.41

$$C_{n} = \left[Q_{1} - \frac{gA}{a}H_{1} - \frac{f\Delta t}{2DA}Q_{1}|Q_{1}|\right]$$

Sustituyendo valores

$$C_{n} = 1 - \left(\frac{(9.81)(0.2827)}{900.9}\right) 67.084 - \left(\frac{(0.010)(.37)}{2(0.6)(0.2827)}\right) 1 + 1 + 1$$

 $C_n = 0.7825 \, m^3 / s$

Además, de la ec I.42

$$C_a = \frac{gA}{a}$$

Sustituyendo valores

$$C_a = \frac{(9.81)(0.2827)}{900.9} = 0.0031 \, m^2 / s$$

Finalmente, con la ec I.47

 $Q_{PO'} = C_n + C_a H_0.$

Sustituyendo valores

$$Q_{P0} = 0.7825 + (0.0031) (70.626) = 1.0 m^3 / s$$

Puntos interiores

a. Punto 1'

De la ec I.40

$$C_{p} = \left[Q_{0} + \frac{gA}{a}H_{0} - \frac{f\Delta t}{2DA}Q_{0}|Q_{0}|\right]$$

Sustituyendo los valores correspondientes

45

$$C_{p} = 1 + \left(\frac{(9.81)(0.2827)}{900.9}\right)70.626 - \left(\frac{(0.010)(.37)}{2(0.6)(0.2827)}\right)1 + 1 +$$

 $C_p = 1.206 \, m^3 / s$

Y de la ec I.41

$$C_{n} = \left[Q_{2} - \frac{gA}{a}H_{2} - \frac{f\Delta t}{2DA}Q_{2}|Q_{2}|\right]$$

Sustituyendo valores

$$C_{n} = 1 - \left(\frac{(9.81)(0.2827)}{900.9}\right) 63.542 - \left(\frac{(0.010)(.37)}{2(0.6)(0.2827)}\right) 1 | 1 |$$

$$C_{n} = 0.793 \ m^{3} / s$$

Con la ec I.45 se calcula el gasto en este punto

$$Q_{P1'} = \frac{C_p + C_n}{2}$$

Sustituyendo los valores obtenidos

$$Q_{P1'} = \frac{(1.206) + (0.793)}{2} = 1.0 \, m^3 / s$$

De la ec I.43 se despeja el valor de H_p

$$H_{p_1} = \frac{C_p - Q_{p_1}}{C_a}$$

Sustituyendo valores

$$H_{P1'} = \frac{(1.206) - (1)}{0.0031} = 67.084 m$$

b. Punto 2'

De la ec I.40

$$C_{p} = \left[Q_{1} + \frac{gA}{a}H_{1} - \frac{f\Delta t}{2DA}Q_{1}|Q_{1}|\right]$$

Sustituyendo los valores correspondientes

$$C_{p} = 1 + \left(\frac{(9.81)(0.2827)}{900.9}\right) 67.084 - \left(\frac{(0.010)(.37)}{2(0.6)(0.2827)}\right) 1 | 1 |$$

$$C_{p} = 1.196 \, m^{3} / s$$

Y de la ec I.41

$$C_{n} = \left[Q_{3} - \frac{gA}{a} H_{3} - \frac{f\Delta t}{2DA} Q_{3} | Q_{3} | \right]$$
(I.41)

Sustituyendo valores

$$C_{n} = 1 - \left(\frac{(9.81)(0.2827)}{900.9}\right) 60.00 \ m - \left(\frac{(0.010)(.37)}{2(0.6)(0.2827)}\right) 1 | 1 |$$

$$C_{n} = 0.804 \ m^{3} \ /s$$

Con la ec I.45 se calcula el gasto en este punto

$$Q_{p2'} = \frac{C_p + C_n}{2}$$

Sustituyendo los valores obtenidos

$$Q_{P2'} = \frac{(1.196) + (0.804)}{2} = 1.0 \, m^3 / s$$

De la ec I.43 se despeja el valor de H_P

$$H_{P2'} = \frac{C_p - Q_{P2'}}{C_a}$$

Sustituyendo valores

$$H_{P2'} = \frac{(1.196) - (1)}{0.0031} = 63.542 m$$

Frontera aguas abajo, punto 3'

De la gráfica de ley de cierre se calcula el t / t_c , para con ello obtener el valor de τ .

$$\frac{t}{t_c} = \frac{0.37}{8} = 0.0462$$

 $\tau = 0.817$

De la ec I.66

$$C_{v} = \frac{(\tau Q_{3})^{2}}{(C_{a} H_{3})}$$

Sustituyendo valores

$$C_{v} = \frac{\left[(0.817)(1) \right]^{2}}{(0.0031)(60)} = 3.619 \, m^{3} / s$$

De la ec I.40

$$C_{p} = \left[Q_{2} + \frac{gA}{a}H_{2} - \frac{f\Delta t}{2DA}Q_{2}|Q_{2}|\right]$$

Sustituyendo los valores correspondientes

$$C_{p} = 1 + \left(\frac{(9.81)(0.2827)}{900.9}\right) 63.542 - \left(\frac{(0.010)(.37)}{2(0.6)(0.2827)}\right) 1 + 1 + 1$$

 $C_p = 1.185 \, m^3 / s$

De la ec I.67

$$Q_{P3'} = 0.5 \left(-C_{v} + \sqrt{C_{v}^{2} + 4 C_{\rho} C_{v}} \right)$$

Sustituyendo valores

$$Q_{P3'} = 0.5 - (3.619 + \sqrt{(3.619)^2 + 4(1.185)(3.619)}) = 0.94 \, m^3 / s$$

De la ec I.43 se despeja el valor de H_p

$$H_{P3'} = \frac{C_{p} - Q_{P3'}}{C_{a}}$$

Sustituyendo valores

$$H_{P3} = \frac{(1.185) - (0.94)}{0.0031} = 79.362 m$$

Segundo intervalo, $t = t_0 + 2\Delta t = 0.74$ s. Se toman los valores calculados en el intervalo anterior.

Siguiendo el mismo procedimiento, se obtienen los demás valores

Frontera aguas arriba, punto 0''

$$H_{0''} = 70.626 \, m \qquad Q_{0''} = 1 \, m^3 / s$$

Puntos interiores

a. Punto 1"

$$C_p = 1.206 m^3/s$$
 $C_n = 0.793 m^3/s$
 $Q_{P1''} = 1 m^3/s$ $H_{P1''} = 67.084 m$

b. Punto 2"

$$C_p = 1.196 m^3 / s$$
 $C_n = 0.686 m^3 / s$
 $Q_{P2''} = 0.941 m^3 / s$ $H_{P2''} = 82.699 m$

Frontera aguas abajo, punto 3"

$$\frac{t}{t_c} = \frac{0.74}{8} = 0.0925 \qquad \tau = 0.669$$

$$C_{v} = 2.423 \ m^{3}/s$$
 $C_{p} = 1.185 \ m^{3}/s$
 $Q_{P3''} = 0.871 \ m^{3}/s$ $H_{P3''} = 101.783 \ m$

Tercer intervalo, $t = t_0 + 3\Delta t = 1.11 \text{ s}$. Tomando los valores calculados en el intervalo anterior.

Siguiendo el mismo procedimiento, se obtienen los siguientes valores

Frontera aguas arriba, punto 0'''

$$H_{0} = 70.626 m$$
 $Q_{0} = 1 m^{3} / s$

Puntos interiores

a. Punto 1'''

$$C_p = 1.206 m^3 / s$$
 $C_n = 0.677 m^3 / s$
 $Q_{P1}... = 0.942 m^3 / s$ $H_{P1}... = 86.038 m$

b. Punto 2'

$$C_p = 1.196 m^3 / s$$
 $C_n = 0.549 m^3 / s$
 $Q_{p2...} = 0.873 m^3 / s$ $H_{p2...} = 104.899 m$

Frontera aguas abajo, punto 3""

 $\frac{t}{t_c} = \frac{1.11}{8} = 0.1387$ $\tau = 0.555$

$$C_v = 1.669 \ m^3 / s$$
 $C_p = 1.186 \ m^3 / s$
 $Q_{P1} = 0.801 \ m^3 / s$ $H_{P1} = 124.932 \ m^3$

Cuarto intervalo $t = t_0 + 4\Delta t = 1.48 \text{ s}$. Tomando los valores calculados en el intervalo anterior.

Siguiendo el mismo procedimiento, se obtiene

Frontera aguas arriba, punto 0''''

$$H_{0}$$
 = 70.626 m Q_{0} = 0.884 m³/s

Puntos interiores

a. Punto 1'''

$$C_p = 1.206 m^3 / s$$
 $C_n = 0.541 m^3 / s$
 $Q_{p_1,...} = 0.874 m^3 / s$ $H_{p_1,...} = 108.019 m$

b. Punto 2""

$$C_p = 1.197 \ m^3 \ / s$$
 $C_n = 0.409 \ m^3 \ / s$
 $Q_{P2} = 0.803 \ m^3 \ / s$ $H_{P2} = 127.838 \ m$

Frontera aguas abajo, punto 3''''

 $\frac{t}{t_c} = \frac{1.48}{8} = 0.185 \qquad \tau = 0.468$ $C_v = 1.189 \ m^3 \ /s \qquad C_p = 1.187 \ m^3 \ /s \qquad Q_{P3} \ \dots = 0.734 \ m^3 \ /s \qquad H_{P3} \ \dots = 147.231 \ m$

CAPITULO II

II. VÁLVULAS Y LEYES DE CIERRE

II.1 ASPECTOS GENERALES

Las válvulas son parte importante en el diseño de líneas de conducción. Estas son utilizadas para regular el gasto, la presión, y para proteger tuberías y bombas debido a sobrepresiones. Ayudan a prevenir transitorios, evitan el flujo inverso a través de las bombas y permiten remover el aire atrapado en los conductos. Existen diversos tipos de válvulas y cada una posee un conjunto de características que determinan sus aplicaciones.

Las válvulas tienen dos funciones primordiales: cierre y estrangulación. Las válvulas utilizadas para aislar equipo, instrumentos y componentes de la tubería cuando se necesita mantenimiento, se llaman válvulas de bloqueo o de cierre. En esencia una válvula de

53

bloqueo siempre permanecerá abierta o cerrada totalmente, ya que éstas no regulan el gasto. Las válvulas de operación manual o mecánica cuya finalidad es regular el gasto, la presión o ambos, se denominan válvulas de estrangulamiento, entendiendo por estrangulamiento, al control de gastos por abajo o arriba del rango de operación normal de la válvula.

II.1.1 TIPOS DE VÁLVULAS

Válvulas de compuerta

Existen dos tipos principales de válvulas de compuerta; las de compuerta paralela circular o cuadrada y las de pistón o cuña. Ambas consisten en un elemento que tiene movimiento alternado en el cuerpo. La ventaja más importante de la válvula de compuerta es que presenta poca restricción al flujo cuando está totalmente abierta. Sin embargo, estas válvulas no son eficaces para estrangulación, por los efectos del flujo dinámico contra la cuña que no tiene soporte: se puede lograr la estrangulación cerca del asiento de la válvula, pero la compuerta y el sello tienden a sufrir erosión con rapidez, a la vez que se producen turbulencias.

Las características principales en el servicio de las válvulas de compuerta incluyen: cierre completo, operación poco frecuente y mínima resistencia al fluido. Los principales elementos estructurales de la válvula se muestran en la fig II.1.

En las válvulas de compuerta se utiliza un vástago que se extiende desde la compuerta hasta el exterior de la válvula. Se utiliza una serie de técnicas para hacer que el vástago mueva la compuerta para controlar el flujo. Las válvulas con vástago elevable tienen la ventaja de una indicación visual de la cantidad de apertura y el vástago no se encuentra en contacto con el fluido, sin embargo, necesitan un espacio amplio para las maniobras; las de vástago no elevable ahorran espacio, pero la rosca del vástago se encuentra en contacto con el fluido, el cual, dependiendo de las características de éste, puede o no causar problemas serios. En las válvulas de compuerta se requieren sellos en cuatro lugares. Tres de ellos son para evitar fugas al exterior y el cuarto es para restringir el escurrimiento del fluido cuando la válvula está cerrada.

CAPITULO II





El sello que evita el escurrimiento cuando la válvula está cerrada depende del cierre de la compuerta contra el asiento. Hay dos tipos básicos de sello: contacto de metal con metal y de metal en contacto con otro metal que tiene un inserto de material elástico. El sello de metal con metal produce la máxima resistencia mecánica pero tiene la desventaja del desgaste. Un sello de metal con metal en que una de sus superficies tiene un inserto elástico produce un buen cierre hermético; sin embargo, tiene la desventaja de estar expuesto a la temperatura y a las características del fluido.

Válvulas de mariposa

Las válvulas de mariposa son sencillas, ligeras y relativamente de bajo costo. El costo de mantenimiento también es bajo porque tienen un mínimo de piezas movibles. El uso

CAPITULO II

principal de la válvula de mariposa es para servicio de cierre y de estrangulación cuando se manejan grandes volúmenes de gases y líquidos a presiones relativamente bajas. Su operación es sencilla y rápida con una manija, ya que un cuarto de vuelta del vástago mueve el disco de la posición de apertura a la de cierre total. Su circulación rectilínea minimiza la acumulación de sedimentos. Los principales elementos estructurales de una válvula de mariposa se muestran en la fig II.2.





El flujo por la válvula de mariposa se controla con un disco que tiene más o menos el mismo diámetro que los tubos que conecta. El vástago pasa a través de este disco; apoyado en ambos extremos del cuerpo y se sujeta al disco con tornillos o pasadores. Al girar el vástago 90°, el disco abre o cierra la válvula. El espesor del vástago y del disco se determinan según la máxima presión requerida. Para la estrangulación el disco se mueve a una posición intermedia, la cual se mantiene por medio de un seguro o cierre. Las válvulas de mariposa se dividen en dos grupos principales de acuerdo con las características de los sellos del disco contra el cuerpo de la válvula. En el primer grupo el asiento contra el cual cierra el disco es metálico, lo que hace a la válvula adecuada para el manejo de fluidos con gran cantidad de sólidos; por otro lado,los materiales abrasivos no ocasionan daño en estos asientos. En el segundo grupo, para tener un cierre a prueba de fugas, se utilizan sellos anulares elásticos alrededor de los discos. Estas válvulas de cierre hermético tienen una limitante, ya que al transportar fluidos a altas temperaturas el material de los sellos se degrada rápidamente teniendo que realizarse un mantenimiento continuo.

Válvulas de diafragma

Las válvulas de diafragma se utilizan para corte y estrangulación; desempeñan una serie de servicios importantes para el control de líquidos. Estas válvulas pueden manejar fluidos con muchos sólidos ya que no tiene cavidades que los retengan.

Existen dos tipos de cuerpo para las válvulas de diafragma: de sumidero o vertedero y de circulación rectilínea. La válvula de sumidero es la más utilizada porque ofrece cierre hermético y una carrera corta que permite el usar diafragmas de materiales más duros y menos flexibles; estas válvulas son preferibles para estrangulación. El tipo de circulación rectilínea tiene el mismo diámetro interior que el de la tubería; para operar este tipo de válvulas se requieren de carreras más largas. Esto es una limitante porque hay pocos materiales con suficiente flexibilidad para soportar la carrera que se necesita. Los componentes principales se muestran en la fig II.3. Estas válvulas no requieren empaques en el vástago porque el diafragma evita el contacto de los fluidos con los mecanismos.

Cuando se abre la válvula, se mueve el diafragma fuera del conducto del flujo y cuando está cerrada, el diafragma produce un asentamiento hermético contra una zona de sumidero o contorneada en el fondo del cuerpo. Su principal desventaja es el material del diafragma. Cuanto más inerte sea el material, es menos flexible; cuanto más flexible sea el material, menor será su compatibilidad química.



Fig II.3

Válvulas de bola o esféricas

Estas válvulas se utilizan principalmente para servicio de corte, ya que no son eficientes para la estrangulación. Se operan rápidamente pues solo es necesario un cuarto de vuelta para realizar el cierre o apertura y no requieren lubricación. Estas válvulas no están limitadas a un fluido en particular. Se pueden emplear para vapor, agua, aceite, gas, fluidos corrosivos, pastas aguadas y materiales pulverizados secos.

Los principales componentes se muestran en la fig II.4. La válvula de bola está limitada a las temperaturas y presiones que permite el material del asiento. Cuando está cerrada se atrapa algo de líquido entre el asiento y el orificio de la bola, lo cual es un situación indeseable.

Hay dos tipos principales de cuerpos para las válvulas de bola: entrada superior

y cuerpo dividido. En el de entrada superior, la bola y los asientos se instalan por la parte superior. En el de cuerpo dividido, la bola y asientos se instalan desde los extremos. En el cuerpo se tiene una bola con un orificio en un eje geométrico para conectar las partes de entrada y de salida del cuerpo. En la posición abierta, el flujo es rectilíneo y para realizarla, se gira la bola 90°. El vástago de la válvula por lo general no está sujeto a la bola. Se suele hacer una ranura en la bola y se conforma el extremo del vástago para que ajuste en la ranura y permita girar la bola.







Para tener cierre hermético, se utilizan anillos de asiento elásticos; los asientos son de libre rotación o se les puede hacer girar cada vez que se acciona la válvula para distribuir el desgaste. Para facilitar el reemplazo y limpieza del asiento, hay algunos de tipo de cartucho que se pueden reemplazar sin alterar las condiciones de la tubería, el cuerpo pude ser de dos o tres secciones desarmables para tener acceso a los componentes internos. Válvulas de flotador tipo pistón, marca Ross de 4"

La finalidad de las válvulas de flotador es seccionar el gasto a los tanque de entrega de acueductos. Esta válvula opera normalmente abierta y su funcionamiento es automático ya que se encuentra acoplada a un brazo flotador; esta válvula cuenta con aditamentos especiales para lograr el cierre automático, fig II.5.



Fig II.5

El cierre se produce por el desplazamiento de un pistón que consta de un vástago guía al cual están acoplados dos platos. El plato inferior produce el seccionamiento de la conducción, mientras que el plato superior aísla la descarga de la válvula de la cámara de llenado. Esta cámara tiene dos orificios en la parte superior. Uno de ellos produce el llenado de la cámara y está conectado a la entrada, es decir, a la tubería aguas arriba y cuenta con una válvula de seccionamiento, un filtro y una válvula de aguja que regula el gasto de llenado a la válvula. El otro orificio sirve para el vaciado de la cámara y la conecta a la atmósfera a través de la válvula acoplada al flotador.

El cierre de la válvula se produce de la siguiente manera: la conexión de llenado se encuentra siempre abierta con las condiciones del flujo establecido; la conexión con la atmósfera también se encuentra abierta. Esto origina que la presión en la cámara sea prácticamente cero y por la diferencia de presiones que actúan en el plato superior, la válvula

CAPITULO II

se mantiene abierta. Cuando se cierra la conexión de la cámara de vaciado, se permite el llenado de la misma al tiempo que se instala en ella la presión de la línea en el lado aguas arriba, la cual es evidentemente mayor que la presión que actúa en la parte inferior del plato que aísla a la cámara. Cuando la diferencia de presiones a ambos lados del plato superior es suficiente para vencer la fricción, se origina el descenso del pistón y el cierre de la válvula. Las velocidades de cierre o apertura dependerán de los gastos de entrada o de salida de la cámara de presión así, cuanto más grandes sean éstos, mayor será la velocidad de operación de la válvula.

Estas válvulas pueden ser controladas eléctrica o hidráulicamente; permiten resolver problemas de operación en forma automática, sin depender de la habilidad de un operador, pero con la desventaja de requerir una cuidadosa labor de mantenimiento preventivo.

Válvulas de flotador tipo diafragma, marca APCO-MEX de 4"

Esta válvula cuenta con un diafragma que produce el seccionamiento gradual del flujo, dicho diafragma separa la línea principal de una cámara de llenado. Esta cámara tiene dos conexiones: una de llenado proveniente de la línea principal y otra de vaciado cuyo cierre es accionado por un brazo flotador.

En operación normal, la cámara de llenado se encuentra parcialmente llena en virtud de que el mecanismo flotador permite la conexión de la cámara con la atmósfera manteniendo al diafragma en la posición superior. Cuando el brazo flotador alcanza el nivel deseado, se secciona la conexión con la atmósfera y se inicia el llenado gradual de la cámara por la conexión con la línea principal. Cuando la cámara esta completamente llena, el diafragma se ubica en su posición inferior produciendo el seccionamiento de la tubería.

Las velocidades de cierre o apertura dependerán de los gastos de entrada o de salida de la cámara de presión así, cuanto más grandes sean éstos, mayor será la velocidad de operación de la válvula. Con la finalidad de regular los tiempos de operación, se acostumbra instalar en las conexiones de entrada o salida elementos tales como un orificio o una válvula de aguja.

II.2 COEFICIENTES DE PÉRDIDA PARA DISTINTAS VÁLVULAS

La finalidad de este trabajo es analizar los efectos del transitorio hidráulico en sistemas donde se tenga la necesidad de utilizar algún tipo de válvula. Al realizar las maniobras de estrangulación o cierre se presenta un transitorio que depende de las características geométricas de la tubería, del tiempo de cierre y de las características de la válvula, entendiendo que cada válvula cuenta con su respectiva ley de cierre.

La fórmula para calcular las pérdidas por válvula es:

$$\Delta h = K_F \frac{V^2}{2g} \tag{II.1}$$

donde

Existe otra expresión para calcular las pérdidas locales. Esta expresión es función del gasto en la condición estable:

$$\Delta h = K_{\nu} Q^2 \tag{II.2}$$

donde K_v coeficiente de pérdida, en s²/m⁵

Se recopiló información de distintas válvulas y se obtuvieron 10 gráficas de coeficientes de pérdida K_F o K_V vs. ángulo o porcentaje de apertura. En las figs II.6 a la II.15 se presentan 13 casos de válvulas. En la fig II.6 se presentan los coeficientes K_F de una válvula esférica marca Ebura de 0.80 m de diámetro (ref 10), la fig II.7 presenta los coeficientes K_F de

una válvula de bola (ref 13), la fig II.8 corresponde a los coeficientes K_F de una válvula de mariposa con dos variantes (ref 13), en la fig II.9 se tiene los coeficientes K_F para dos válvulas de diafragma, tipo A o sumidero y tipo B o de circulación rectilínea (ref 13), la fig II.10 presenta los coeficientes K_F para válvulas de compuerta de tipo circular y cuadrada (ref 13), en la fig II.11 se muestran los coeficiente de una válvula de flotador (ref 13), las figs II.12 y II.13 se presentan los coeficientes K_F vs. desplazamiento; de dos válvulas control automático, es decir, válvulas de flotador de tipo diafragma marca APCO-MEX y tipo pistón marca ROSS respectivamente (ref 2 y 3), la fig II.14 presenta los coeficientes K_V de una válvula de mariposa de 0.10 m de diámetro (ref 10), finalmente la fig II.15 presenta los coeficientes K_V de una válvula esférica de las empleadas en el acueducto Linares-Monterrey (ref 10).

En las gráficas originales se obtuvieron los valores de $K_F y K_V$; con la ayuda de un paquete de graficación (por ejemplo, el Grapher) se graficaron con la misma escala para realizar una comparación de las gráficas originales y las generadas; esto para tener la certeza de que los valores leídos son correctos y no acarrear errores que se reflejarían en las leyes de cierre. Sin embargo, los valores correspondientes a los ángulo pequeños, no se representan en las gráficas originales, por lo que se extrapolaron las gráficas tratando de seguir en lo posible la curvatura de las líneas originales. Aquí se presentan las figuras obtenidas.



2

CAPÍTULO II








67







Fig II.14 VALVULA DE MARIPOSA DE 4 in

II.3 RELACIÓN ÁNGULO DE CIERRE - TIEMPO

Para poder realizar las gráficas adimensionales de las leyes de cierre, es necesario tener dos valores. En el eje de las ordenadas se tiene el tiempo adimensional t/t_c y en el eje de las abscisas se coloca el valor de τ , este valor es adimensional y se analizará en el punto siguiente.

De las fig II.6 a II.11 expuestas en el punto anterior, se tienen los coeficiente de pérdida vs. ángulo de apertura o vs. porcentaje de apertura, sin embargo, en ninguna aparece relacionado el tiempo adimensional.

Para poder obtener el valor del tiempo adimensional en función de los coeficientes de perdida, se realizó lo siguiente: cuando la válvula se encuentra con un ángulo de 90° el valor del coeficiente es pequeño, lo que significa que la válvula se encuentra totalmente abierta, si el valor del ángulo es cero, el valor del coeficiente se incrementa a valores grandes, es entonces cuando la válvula se encuentra totalmente cerrada. Lo mismo sucede en casos en los que se tiene el porcentaje de cierre, esto es:

Si	el	ángulo	de	cierre =	90 °	$K_F \rightarrow 0$	֥	La	válvula	está	abierta
Si	el	ángulo	de	cierre =	0 °	$K_{F} \rightarrow \infty$	÷	La	válvula	está	cerrada

У

Si el porcentaje de cierre = 100	$K_F \rightarrow 0$	<i>.</i>	La válvula está abierta
Si el porcentaje de cierre = 0	K _ → ∞	÷	La válvula está cerrada

Para determina la relación t/t_c , cuando se tiene abierta o cerrada la válvula, se realiza el siguiente razonamiento: el tener la válvula abierta implica que t/t_c es igual a cero, ya que se tiene un valor fijo de tiempo de cierre t_c como un dato del problema; si la válvula está totalmente abierta significa que el cierre no ha iniciado, por lo que el tiempo t de la maniobra es cero y la relación de tiempos es cero. En caso contrario, la relación t/t_c tiene un valor de uno

si la válvula se encuentra totalmente cerrada al momento de completar la maniobra de cierre, el tiempo t es igual al tiempo de cierre t_c , esto es:

Si el ángulo de cierre = 90° La válvula está abierta
$$\therefore \frac{t}{t_c} = 0$$

Si el ángulo de cierre = 0° La válvula está cerrada $\therefore \frac{t}{t_c} = 1$
Si el porcentaje de cierre = 100 La válvula está abierta $\therefore \frac{t}{t_c} = 0$
Si el porcentaje de cierre = 0 La válvula está cerrada $\therefore \frac{t}{t_c} = 1$

Es necesario hacer la siguiente aclaración, como no se cuenta con una verdadera relación de ángulo o desplazamiento contra tiempo normalizado, ésta se considera que es lineal. Como se mencionó anteriormente los ángulos graficados vs. coeficientes de pérdidas en forma ascendente, se refieren a una maniobra de apertura ($K \rightarrow 0$), por ello, para obtener la relación correcta en una maniobra de cierre, se aplica la siguiente expresión:

$$\frac{t}{t_c} = \frac{90 - x}{90}$$

donde x es el ángulo leído en la gráfica, y

У

$$\frac{t}{t_c} = \frac{100 - x'}{100}$$

donde x' es el porcentaje leído en la gráfica.

En el caso de la válvula de flotador tipo diafragma marca APCO-MEX, fig II.12, se tiene graficado el coeficiente de pérdida vs. desplazamiento, para obtener la relación de éste vs. el tiempo adimensional se recurrió al trabajo de la ref 2, donde se presentan las expresiones

que representan dicha relación.

 $Si 0 s < t_c < 0.715 s d = 0.9245 t_c$ $Si 0.715 s \le t_c \le 0.865 s d = 0.661 (II.3)$ $Si 0.865 s < t_c \le 1 s d = 2.511 t_c - 1.511$

donde t_c es el tiempo de cierre de la válvula y d es el desplazamiento del diafragma.

Para realizar el análisis se procedió a elaborar una lista de las relaciones de tiempo, iniciando en un valor de cero y terminando en uno, con intervalos pequeños. Utilizando la ec II.3 se calculó el valor del desplazamiento y con éste se leyó el coeficiente de pérdida de la fig II.12.

La válvula de flotador de tipo pistón marca ROSS, fig II.13, es un ejemplo similar al anterior. De la misma forma se recurrió al trabajo de la ref 3, y sólo se tiene una expresión para calcular el desplazamiento.

$$\log d = a_0 + a_1 t_c + a_2 t_c^2 + a_3 t_c^3 + a_4 t_c^4 + a_5 t_c^5$$

 $a_0 = -0.523919$ $a_1 = 0.772838$ $a_2 = -6.603315$ $a_3 = 20.322128$ $a_4 = -25.657596$ $a_5 = 11.685530$

En las últimas dos válvulas no hay problema, en las gráficas se tienen los valores de coeficiente de pérdida vs. relación de tiempos adimensionales, por tanto la lectura se realiza en forma directa.

II.4 LEYES DE CIERRE

La ley de cierre es la relación que existe entre la variación del coeficiente de pérdida y el tiempo que dura la maniobra. Las leyes de cierre se elaboraron con la relación de tiempos t/t_c , expuestos en el punto anterior vs. una relación de cierre adimensional denominado τ . Este termino es necesario en el método de las características. Para obtener τ , el cual depende directamente de los coeficientes de pérdida; es necesario establecer la relación que existe entre las áreas efectivas y los coeficientes de pérdida ya expuestos.

El valor de τ es la relación que existe entre las condiciones que se presentan una vez iniciada la maniobra de cierre y las condiciones totalmente abiertas de la válvula, ec I.64. En este punto se expone la relación entre τ y los coeficientes de pérdida. La condición totalmente abierta de cualquier válvula se calcula con la expresión de gasto a traves de un orificio, esto es:

$$Q = (C_A A_V) \sqrt{2g \Delta h} \tag{II.4}$$

donde

- C_d coeficiente de descarga adimensional
- A, área de la sección contraída, en m²
- Δh diferencia de cargas entre los extremos aguas arriba y aguas abajo de la válvula, en m.

De la ec II.2 despejando la velocidad

$$V^2 = \frac{\Delta h 2g}{K_E} \qquad (II.5)$$

Aplicando la ecuación de continuidad y despejando el gasto

Igualando las ecs II.4 y II.6

$$Q = \frac{A}{\sqrt{K_F}} \sqrt{2g \ \Delta h} \tag{II.6}$$

$$\frac{A}{\sqrt{K_F}} \sqrt{2g \Delta h} = (C_d A_v) \sqrt{2g \Delta h}$$
(II.7)

Simplificando la ecuación se llega a

$$\frac{A}{\sqrt{K_F}} = (C_d A_v)$$
(II.8)

Realizando el mismo procedimiento con la ec II.3, se tiene

$$\sqrt{\frac{\Delta h}{K_{\nu}}} = (C_d A_{\nu}) \sqrt{2g \Delta h}$$
(II.9)

Simplificando la ecuación se tiene

$$\sqrt{\frac{1}{2g K_{\nu}}} = (C_d A_{\nu})$$
(II.10)

Retomando la ec I.64

$$\tau = \frac{\left(C_{d}A_{v}\right)}{\left(C_{d}A_{v}\right)_{0}}$$

Sustituyendo la ec II.8 en la expresión anterior



(II.11)

Simplificando

$$\tau = \sqrt{\frac{\left(K_F\right)_0}{K_F}}$$

(II.12)

Realizando lo mismo con la ec II.10, se tiene

$$r = \sqrt{\frac{\left(K_{\nu}\right)_{0}}{K_{\nu}}} \tag{II.13}$$

El subíndice 0 de las ecs II.12 y II.13, indican el coeficiente de pérdida de la válvula para la condición totalmente abierta.

Con la gráfica de coeficientes de pérdidas de una válvula se pueden elaborar las tablas de las leyes de cierre. Por una parte, en el eje de las ordenadas para obtener las relaciones de tiempos adimensionales t/t_c se utiliza lo expuesto en el cap II.3; por otro lado, en el eje de las abscisas se obtiene el valor de la relación de cierre adimensional τ , como se describió anteriormente, para cada una de las válvulas. Una vez obtenidas las tablas, se grafican las leyes de cierre t/t_c vs. τ . A continuación se presentan las tablas obtenidas para cada válvula. Los valores del coeficiente de pérdida fueron leídos de las gráficas originales (para cada ángulo o porcentaje de cierre). En las figs II.16 a II.29 se muestran las leyes de cierre obtenidas a partir de las dos últimas columnas de las tablas II.1 a II.13.



Fig II.16 LEY DE CIERRE LINEAL

76



Fig II.17 LEY DE CIERRE, VALVULA EBURA

77



Fig II.18 LEY DE CIERRE, VALVULA ESFERICA DE BOLA

78



SALIR

DE LA

NO NOR













Fig 11.25 LEY DE CIERRE, VALVULA DE FLOTADOR







Fig II.28 LEY DE CIERRE, VALVULA DE MARIPOSA DE CUATRO PULGADAS (4 in)

88



	Tabla II.1	VÁLVULA ESFÉ	RICA EBURA	
Ángulo de	Coeficiente		τ	t/tc
cierre	Kf	(Kf ₀ / Kf)	(Kf ₀ / Kf) ^{0.5}	
	0.0100	1.0000000000	1.0000000000	0.0000
5	0.0690	0.1449275362	0.3806934938	0.0556
10	0.2320	0.0431034483	0.2076136996	0.1111
15	0.5980	0.0167224080	0.1293151500	0.1667
20	1.1310	0.0088417330	0.0940304896	0.2222
25	2.0960	0.0047709924	0.0690723705	0.2778
30	3.5040	0.0028538813	0.0534217304	0.3333
35	6.2320	0.0016046213	0.0400577247	0.3889
40	10.0000	0.0010000000	0.0316227766	0.4444
45	14.1830	0.0007050694	0.0265531439	0.5000
50	21.3970	0.0004673552	0.0216184004	0.5556
55	35.0460	0.0002853393	0.0168919883	0.6111
60	57.4000	0.0001742160	0.0131990919	0.6667
65	102.0770	0.0000979653	0.0098977402	0.7222
70	209.6180	0 0000477058	0.0069069405	0.7778
75	528.7060	0.0000189141	0.0043490348	0.8333
80	2470.9110	0.0000040471	0.0020117381	0.8889
81	3851.7871	0.0000025962	0.0016112720	0.9000
82	6077.6728	0.0000016454	0.0012827185	0.9111
83.08	10000.0000	0.0000100000	0.0010000000	0.9231
84	15137.3876	0.000006606	0.0008127829	0.9333
85	23894.8577	0.0000004185	0.0006469158	0.9444
86	37749.1943	0.0000002649	0.0005146905	0.9556
87	59636.3434	0.0000001677	0.0004094911	0.9667
88	94213.7489	0.0000001061	0.0003257938	0.9778
89	148839.2813	0.000000672	0.0002592037	0.9889
90	æ	0.0000000000	0.0000000000	1.0000

90

٦

		Tabla II.2 VÁLV	ULA ESFÉRICA O	DE BOLA	
Ángulo de	Ángulo de	Coeficiente		τ	t/tc
cierre	cierre	Kf	(Kf_0 / Kf)	$(Kf_0 / Kf)^{0.5}$	
leído					
86	0	0.1	1.000000000	1.000000000	0.0000
85	1	0.152	0.657894737	0.811107106	0.0116
80	ő	0.41246	0.242447753	0.492389838	0.0698
75	11	0.78038	0.1281427	0.35797025	0.1279
70	16	1.3755	0.072700836	0.269630926	0.1860
65	21	2.195	0.045558087	0.213443404	0.2442
60	26	3.23	0.030959752	0.175953836	0.3023
55	31	4.821	0.020742585	0.144022861	0.3605
50	36	7.009	0.014267371	0.119446099	0.4186
45	41	10.184	0.009819324	0.099092504	0.4767
40	46	15.672	0,006380807	0.079879951	0.5349
35	51	23.057	0.004337078	0.065856493	0.5930
30	56	37.689	0.002653294	0.051510136	0.6512
25	61	59.482	0.001681181	0.041002206	0.7093
20	66	100.704	0.000993009	0.031512049	0.7674
15	71	176.584	0.000566303	0.023797116	0.8256
14	72	198.335	0.000504197	0.022454341	0.8372
13	73	226.635	0.000441238	0.021005669	0.8488
11.58	74.42	278.69	0.000358822	0.018942588	0.8653
10	76	331.94095	0.000301258	0.017356797	0.8837
9	77	379.3981	0.000263575	0.016235005	0.8953
8	78	433.6401	0.000230606	0.015185716	0.9070
7	79	495.63709	0.000201761	0.014204243	0.9186
6	80	566.4976	0.000176523	0.013286205	0.9302
5	81	647.489	0.000154443	0.012427501	0.9419
4	82	740.05972	0.000135124	0.011624295	0.9535
3	83	845.86507	0.000118222	0.010873002	0.9651
2	84	966.79726	0.000103434	0.010170266	0.9767
1	85	1105.0189	9.04962E-05	0.009512949	0.9884
0	86	×	0.000000000	0.000000000	1.0000

E

	Tabla	II.3 VÁLVUI	LA DE MARIPOS.	A (TIPO "B")	
Ángulo de	Ángulo de	Coeficiente		τ	t / tc
cierre	cierre	Kf	(Kf_0 / Kf)	$(Kf_0 / Kf)^{0.5}$	
leído	1	Į			
90	0	0.2260	1.000000000	1.000000000	0.0000
85	5	0.3450	0.655072464	0.80936547	0.0556
80	10	0.5470	0.413162706	0.642777338	0.1111
75	15	0.8680	0.260368664	0.510263328	0.1667
70	20	1.4250	0.158596491	0.39824175	0.2222
65	25	2.3400	0.096581197	0.310775154	0.2778
60	30	3.7100	0.060916442	0.246812565	0.3333
55	35	5.87801	0.038448386	0.196082601	0.3889
50	40	9.3160	0.024259339	0.155754097	0.4444
45	45	14.765	0 015306468	0.123719311	0.5000
40	50	24.244	0.009321894	0.096549956	0.5556
35	55	38.425	0.005881588	0.076691509	0.6111
30	60	65.371	0.00345719	0.058797878	0.6667
25	65	103.606	0.002181341	0.046704827	0.7222
20	70	164.204	0.001376337	0.037099013	0 7778
15	75	260.246	0.000868409	0.029468782	0.8333
14	76	279.353	0.000809012	0.028443141	0.8444
13	77	343,4641	0.000658002	0.025651546	0.8556
12	78	427.607	0 000528523	0.022989621	0.8667
11	79	532.3644	0.000424521	0.020603913	0.8778
10	80	677.281	0.000333687	0.018267107	0.8889
9	81	814.2624	0.000277552	0.016659886	0.9000
8	82	1000.3592	0.000225919	0.015030597	0.9111
7	83	1228.9878	0.000183891	0.013560648	0.9222
6	84	1509.8686	0.000149682	0.012234455	0.9333
5	85	1892.01	0.00011945	0.010929304	0.9444
4	86	2261.7582	9.99223E-05	0.009996112	0.9556
3	87	2757,7927	8.19496E-05	0.009052602	0.9667
2	88	3362.614	6.72096E-05	0.008198147	0.9778
I	89	4100.081709	5.51209E-05	0.007424342	0.9889
0	90	×	0.00000000	0.00000000	1.0000

	Tabla II.	4 VÁLVULA	DE MARIPOSA	(TIPO "C")	
Ángulo de	Ángulo de	Coeficiente		τ	t/tc
cierre	cierre	Kf	(Kf o / Kf)	(Kf o / Kf) ^{0.5}	
leído					
90		0.124000	1 000000000 [1 000000000 [0.0000
85	5	0.170125	0.728875827	0.853742248	0.0556
80	10	0.260246	0.476472261	0.690269702	0 1111
75	15	0.458710	0 270323298	0.519926243	0.1667
70	20	0.808520	0.153366645	0.391620537	0.2222
65	25	1.375500	0.090149037	0.300248292	0.2778
60	30	2,42446	0.05114541	0.226153509	0.3333
55	35	3.98107	0.031147405	0.176486275	0.3889
50	40	7.01703	0.017671294	0.132933419	0.4444
45	45	12.3682	0.010025711	0.100128473	0.5000
40	50	21.0415	0.005893116	0.076766633	0.5556
35	55	38.425	0.003227066	0.056807268	0.6111
30	60	65.371	0.001896866	0.04355302	0.6667
25	65	115.223	0.001076174	0.032805091	0.7222
20	70	196.023	0.000632579	0.02515112	0.7778
16.5	73.5	279.353	0.000443883	0.021068527	0.8167
15	75	456.298559	0.000271752	0.016484899	0.8333
14	76	641.1722	0.000193396	0.013906681	0.8444
13	77	900.94931	0.000137633	0.011731692	0.8556
12	78	1265.9775	9.7948E-05	0.00989687	0.8667
11	79	1778.90036	6.9706E-05	0.008349011	0.8778
10	80	2511.886	4.93653E-05	0.007026044	0.8889
9	81	3461.3785	3.58239E-05	0.005985305	0.9000
8	82	4793.149	2.58703E-05	0.005086281	0.9111
7	83	6637.3203	1.86822E-05	0.004322295	0.9222
6	84	9191.03925	1.34914E-05	0.003673064	0.9333
5	85	12814.223	9.67675E-06	0.003110747	0.9444
4	86	17133.0205	7.23749E-06	0.002690258	0.9556
3	87	23063.8289	5.37638E-06	0.002318703	0.9667
2	88	31047.6605	3.99386E-06	0.001998464	0.9778
1	89	41795.1948	2.96685E-06	0.001722454	0.9889
0	90	x	0.00000000.0	0.000000000	1.0000

	Tabla II.	5 VÁLVUL	A DE DIAFRAGMA	A (TIPO "A")	
Abertura	Abertura	Coeficiente		τ	·····
%	%	Kf	(KF IND	710 Lana 0.5	t / tc
leído			$(\mathbf{K}_0 / \mathbf{K}_1)$	$(Kt_0 / Kf)^{0.3}$	
100	0	2.317	1.000000000		
95	5	2.39	0.969156067	1.000000000	0.000
90	10	2,543	0.911128589	0.984609601	0.050
85	15	2.707	0.855929073	0.954530559	0.100
80	20	2.88	0.804513990	0.925164349	0.150
75	25	3,162	0.737764073	0.896946982	0.200
70	30	3,472	0.66733871	0.856016398	0.250
65	35	4.056	0.571757465	0.816908018	0.300
60	40	4,594	0.501357605	0.755812454	0.350
55	45	5,536	0.118533337	0.710178502	0.400
50	50	6.468	0.359325109	0.646941448	0.450
45	55	7 796	0.307203(04)	0.598519096	0.500
40	60	9 396	D 216501205	0.545163915	0.550
35	65	11 375	0.246394293	0.496582617	0.600
30	70	13.65	0.204391611	0.452318042	0.650
25	75	17.51	0.169/4359	0.411999502	0.700
20	80	73 909	0.132324386	0.36376419	0.750
15	85	34 717	0.096949663	0.311367409	0.800
14	86	40 3969	0.066739638	0.258340159	0.850
13	87	46.5603	0.057370088	0.239520537	0.860
12	88	53 60803	0.049753808	0.223055616	0.870
11	89	51.03803	0.043148697	0.207722643	0.880
10	90	71.015	0.037420459	0.193443685	0.890
9.4	90.6	90.137	0.03262691	0.180629205	0.900
9	91	87 5227	0.028808733	0.169731357	0.906
8	97	106 7070	0.026470108	0.162696367	0.910
7	93	130,08000	0.021713481	0.14735495	0.920
6	94	150.08299	0.017811706	0.133460504	0.930
5	95	102 285600	0.014611114	0.120876439	0.940
4	96	193.285699	0.011987436	0.109487151	0.950
3	97	200.0849	0.009830923	0.099151009	0.960
2	08	<u>287,40076</u> 250,46015	0.008061913	0.089788158	0.970
1	70 00	350.46215	0.00661127	0.081309718	0.980
· o	100	427.3623	0.005421629	0.073631714	0.990
	100	<u>∞</u>	0.000000000	0.000000000	1.000

5	Tabla II.6	VÁLVULA DI	E DIAFRAGM	IA (TIPO "B")
Abertura	Abertura	Coeficiente		τ	t/tc
%	%	Kf	(Kf ₀ / Kf)	(Kf ₀ / Kf) ^{0.5}	}
leido					
100		0.770	1.000000	1.000000	0.000
100	5	0.770	1.000000	1.000000	0.050
93	10	0 770	1.000000	1.000000	0.100
90 96	15	0.770	1.000000	000000.1	0.150
83	20	0.780	0.987179	0.993569	0.200
80 75	20	0.804	0.957711	0.978627	0.250
73	20	0.829	0.928830	0.963758	0.300
70 68	35	0.883	0.872027	0.933824	0.350
63	-10	0.928	0.829741	0.910901	0.400
60	40	1 010	0.762376	0.873142	0.450
50	50	1.132	0.680212	0.824750	0.500
30	55	1 282	0.600624	0.774999	0.550
43	60	1 498	0.514019	0.716951	0.600
40	60	1.863	0.413312	0.642893	0.650
35	70	2 624	0.293445	0.541706	0,700
30	75	3 811	0.202047	0.449496	0.750
25	80	6.270	0.122807	0.350438	0.800
20	80	12 433	0.061932	0.248861	0.850
15	20	16 134	0.047725	0.218461	0.860
14	80	20 8183	0.036987	0.192319	0.870
13	07	26.8612	0.028666	0.169310	0.880
12	80	34 6581	0.022217	0.149054	0.890
11	07	44 530	0.017292	0.131498	0.900
10	90.6	53 670	0.014347	0.119779	0.906
9.4	90.0	60 48064	0.012731	0.112833	0.910
9	07	79 699196	0.009661	0.098292	0.920
8	92	104 9984	0.007333	0.085636	0.930
í c	93	138,34559	0.005566	0.074604	0.940
5	05	181.547	0.004241	0.065125	0.950
5	95	256 621216	0.003001	0.054777	0.960
4	50	361 273692	0.002131	0.046167	0.970
2	37	508,6043	0.001514	0.038909	0.980
2	30	716 0176	0.001075	0.032793	0.990 -
1	100	x	0.000000	0.000000	1.000

Ti	abla II.7	VÁLVULA DE	COMPUERTA	("CIRCULAR"	')
Abertura	Abertura	Coeficiente		τ	t/t _c
%	%	Kf	(Kf ₀ / Kf)	(Kf ₀ / Kf) ^{0.5}	
leído					
100	0	0,16700	1.000000	1.000000	0.000
100	5	0.20433	0.817305	0.904049	0.050
95	10	0.25929	0.644066	0.802538	0.100
90	15	0.32903	0.507553	0.712427	0.150
80	20	0.43444	0.384403	0.620002	0.200
75	25	0.55128	0.302931	0.550392	0.250
70	30	0.72789	0.229430	0.478989	0.300
65	35	0.98400	0.169715	0.411965	0.350
60	40	1.27000	0.131496	0.362624	0.400
55	45	1.63600	0.102078	0.319497	0.450
50	50	2.12610	0.078548	0.280263	0.500
15	55	2.80720	0.059490	0.243905	0.550
45	60	3.70650	0.045056	0.212264	0.600
-10	65	5.09209	0.032796	0.181097	0.650
30	70	6.99564	0.023872	0.154506	0.700
30	75	10,40490	0.016050	0.126689	0.750
20	80	15.11150	0.011051	0.105125	0.800
20	85	26.97950	0.006190	0.078676	0.850
13	86	31,301	0.005335	0.073043	0.860
13	87	36.1078	0.004625	0.068008	0.870
13	88	41.6519	0.004009	0.063320	0.880
11	89	48.0472	0.003476	0.058955	0.890
10	90	55.12880	0.003029	0.055039	0.900
10	91	73,19234	0.002282	0.047767	0.910
9	67	96.65631	0.001728	0.041566	0.920
3	03	126.8960	0.001316	0.036277	0.930
,	94	316.2200	0.000528	0.022981	0.940
5	95	791.31	0.000211	0.014527	0.950
3	96	1975.087	0.000085	0.009195	0.960
4	97	4890.44	0.000034	0.005844	0.970
2	98	12109.0574	0.000014	0.003714	0.980
2	60	29982.806	0.000006	0.002360	0.990
1	100	×	0.00000.0	0.000000	1.000

Tabla II.8		ÁLVULA DE	COMPUERTA	("CUADRAD	4")
Abertura	Abertura	Coeficiente		τ	t / t _e
%	%	Кf	(Kf ₀ / Kf)	$(Kf_0 / Kf)^{0.5}$	
leído		l l	_		
100	0	0.10800	1.00000000	1.00000000	0.000
95	5	0.16754	0.64462218	0.80288367	0.050
90	10	0 25929	0.41652204	0.64538519	0.100
85	15	0.38566	0.28003941	0.52918750	0.150
80	20	0.55128	0.19590771	0.44261462	0.200
75	25	0.78804	0.13704888	0.37020114	0.250
70	30	1.08263	0.09975707	0.31584343	0.300
65	35	1.54758	0.06978638	0.26417111	0.350
60	40	2.12611	0.05079700	0.22538189	0.400
55	45	3,04000	0 03552632	0.18848426	0.450
50	50	4.01280	0.02691388	0 16405449	0.500
45	55	5.96845	0.01809515	0.13451822	0.550
40	60	8.53167	0.01265872	0.11251097	0.600
35	65	12.68960	0.00851091	0 09225457	0.650
30	70	18.87390	0.00572219	0 07564514	0.700
25	75	31.62280	0.00341526	0 05844020	0.750
20	80	57 36150	0.00188280	0 04339120	0.800
19	81	65,3045	0.00165379	0.04066683	0.810
18	82	74.224511	0.00145504	0.03814505	0.820
17	83	84.362836	0.00128018	0.03577967	0.830
16	84	95.885954	0.00112634	0.03356096	0.840
15	85	108.2640	0.00099756	0.03158420	0.850
14	86	131.7413	0.00081979	0.02863195	0.860
13	87	159.252	0.00067817	0.02604171	0.870
12	88	192.5077	0.00056102	0.02368579	0.880
11	89	232.708	0.00046410	0.02154300	0.890
10	90	280.7220	0.00038472	0.01961434	0.900
9	91	382.60807	0.00028227	0.01680099	0.910
8	92	520.3956	0.00020753	0.01440606	0.920
7	93	707.8041	0.00015258	0.01235251	0.930
6	94	961.0780	0.00011237	0.01060065	0.940
5	95	1311.1592	0.00008237	0.00907578	0.950
4	96	1784,4440	0.00006052	0.00777966	0.960
3	97	2425,7607	0.00004452	0.00667249	0.970
2	98	3297,5613	0.00003275	0.00572289	0.980
i i	99	4482.6806	0.00002409	0.00490843	0.990
0	100	<u>∞</u>	0.0000000	0.00000000	1.000

•

	Tabla II.9 VÁLVULA DE FLOTADOR							
Abertura	Abertura	Coeficiente		τ	t/t _c			
%	%	Кf	(Kfa/KD	$(Kf_{0}/Kf)^{0.5}$	_			
leído				· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·				
100	0	4.3310	1.000000	1.000000	0.000			
95	5	4.4250	0.978757	0.989322	0.050			
90	10	4.6520	0.930997	0.964882	0.100			
85	15	5.0000	0.866200	0.930699	0.150			
80	20	5.3680	0.806818	0.898231	0.200			
75	25	5.7660	0.751127	0.866676	0.250			
70	30	6.4190	0.674716	0.821411	0.300			
65	35	7.1450	0.606158	0.778562	0.350			
60	40	7.9540	0.544506	0.737906	0.400			
55	45	9.1500	0.473333	0.687992	0.450			
50	50	10.7460	0.403034	0.634849	0.500			
45	55	13.3352	0.324780	0.569894	0.550			
40	60	18.4342	0.234944	0.484710	0.600			
35	65	26.3165	0.164574	0.405677	0.650			
30	70	42.0696	0.102948	0.320856	0.700			
25	75	69.7831	0.062064	0.249126	0.750			
20	80	153,990	0.028125	0.167706	0.800			
19	81	193.0997	0.022429	0.149763	0.810			
18	82	243.318	0.017800	0.133416	0.820			
17	83	306.5964	0.014126	0.118853	0.830			
16	84	386.33133	0.011211	0.105880	0.840			
15	85	486.967	0.008894	0.094307	0.850			
14	86	656.3339	0.006599	0.081233	0.860			
13	87	884.9059	0.004894	0.069959	0.870			
12.5	87.5	1029.016	0.004209	0.064876	0.875			
12	88	1197,403	0.003617	0.060141	0.880			
11	89	1614.4052	0.002683	0.051795	0.890			
10	90	2176.6307	0.001990	0.044607	0.900			
9	91	2928.609	0.001479	0.038456	0.910			
8	92	3954.66036	0.001095	0.033093	0.920			
7	93	5340.1929	0.000811	0.028478	0.930			
6	94	7211.15305	0.000601	0.024507	0.940			
5	95	9737.61219	0.000445	0.021090	0.950			
4	96	13131.163	0.000330	0.018161	0.960			
3	97	17684.9601	0.000245	0.015649	0.970			
2	98	23817.9812	0.000182	0.013485	0.980			
1 1	99	32077.8914	0.000135	0.011620	0.990			
0	100	<u> </u>	0.000000	0.000000	1.000			

Ta	abla 11.10	VÁLVULA DE FL	OTADOR MA	RCA "APCO-ME	¥"
Despl	log (KD	Coeficiente		τ	t/t _c
Despi			INT. IND	(Kf., / Kf) ^{0.5}	
		N 1		()	[
		5074 BUSE	1 000000	1.000000	0.000
0.00000	3 7690	58-4 6935 4 700 5714	0.931108	0.964939	0.050
0 04622	3 5000	1018 3007	0.849150	0.921510	0.100
0.09245	3.8400	7645 7758	0 774462	0.880035	0.150
0.13867	3.8500	7870 4579	0.746449	0.863973	0.200
0.18490	3.8900	1310.4317	0.706318	0.840427	0.250
0.23112	3.9200	0170 1084	0.644169	0.802602	0.300
0.27735	3.9600	0217 4704	0.598412	0 773571	0.350
0.32357	3.99.0	12022 6113	0.488652	0 699037	0.400
0.36980	4.0800	12022.0105	0 394457	0 628058	0.450
0.41602	4.1.50	14395.0100	0 330370	0.574778	0.500
0.46225	4.2500	17/12 / 741	0 258821	0.508745	0.550
0.50847	4,3560	22048 0442	0 202215	0.449683	0.600
0.55470	4,4632	29032 7803	0 154575	0 393097	0.650
0.60092	4.5800	38013 9396	0.107020	0 342373	0.700
0.64715	4 7000	50118 /234	0.11/220	0.323221	0.715
0.66150	4 7500	56234 (323)	0.104472	0.323221	0.750
0.66150	4 7500	56244 1525	0 104472	0 1121	0.800
0.66150	4,7500	56234 1323	0.104472	0 323221	0.850
0 66150	4,7500	56234 1323	0.101172	0 323221	0.865
0 66150	4.7500	26224 1323	0.0703.40	0.265216	0.880
0.69868	4.9218	83521 5297	0.061475	0 747947	0.885
0.71124	4,9803	05565.2404	0.051473	0.241742	0.890
0.72379	5 0390	104345 6366	0.0100	0 211809	0.895
0.73635	5.11711	130951 3560	0.044803	0 193575	0.900
0.74890	5.1953	156783.3-1-	0.03/4/1	0.176979	0.905
0.76146	5.2734	187672 2237	0 031304	0 161715	0.910
0.77401	5.3515	224646.0.76	0.010132	0.144519	0.911
0.78657	5 44915	281287.2194	0.0.0880	0.120152	0.970
0.79912	5.5468	352208.6356	0.010080	0.114303	0.925
0.81168	5.6522	448952.0924	0.013080	0 101298	0.930
0.82423	5.7578	572532.3094	0.010261	0.101290	0.935
0.83679	5.8866	770193 7676	0.00/628	0.0075384	0.940
0.84934	6.0156	1036573.2563	0.005668	0.064331	0.945
0.86190	6.1523	1420038.1105	0.004137	0.004321	0.950
0.87445	6.2890	1945360.0816	0.003020	0.034934	0.955
0.88701	6.4513	2826832.0070	0.002078	0.04010	0.960
0.89956	6.5625	3651741.2725	0.001609	0.040110	0.965
0.91212	6.8065	6404717,8157	0.000917	0.030287	0.970
0.92467	6.9921	9819740.2487	0.000598	0.024400	0.975
0.93723	7.20695	16104602 1342	0.000365	0.013014	0.980
0.94978	7.4218	26411921.6327	0.000222	0.01+914	0.985
0.96234	7.6562	45310619.4979	0.000130	0.011387	0.990
0.97489	7 8906	77732028.2798	0.00076	0.006490	0.995
0.98745	8.1445	139476165.7640	0.00042	0.000490	1,000
l 1.00000 i	8.3984	x	0.000000	0.000000	1.000

Tabla II.11 VÁLVILA DE FLOTADOR MARCA "ROSS"							
Despi	log (Kt Kf at	Coeficiente		τ	t.t.		
	1.4.485	ĸr	Kf a / KD	(KL KD ^{of}			
	Ki 5 - 4500						
0.299282278	0 00000	4885 (313)	1 0000000000	1 000000	0.00000		
0.304019063	0,0000 6	4335 0000	1 100000000000	1.000000	0 30000		
0 310547017	0.00700	4454 3744	0.9840111058	0 99192	0.40000		
0.326219797	0.02000	5115 2230	0 9549925860	0 977237	0 50000		
0 343251481	0.04000	5356 2960	0.91,0108,944	0 930477	0.20000		
0 359361363	0.06250	5041 1100	0.7543787347	0 891251	0 10000		
0 3916/1963	0 17500	7444 1112	0 0083439170	0 817523	0.85000		
0 43045655	0.000	T42 2032	0 5349573445	0 794328	0 56000		
0 454095717	0 23125	83 19 83 22	0.5871512638	0 766258	0.87000		
0 40-9481401	0 26125	8914 8608	0.547%614422	0 740244	0 89000		
0 47766096	0.29000	9524 9404	0 2128613840	0 716143	0.88500		
0 485413368	0.11510	10089-3821	0 4841723676	0 695825	0.89030		
0 495798275	U 35138	(N77) 9584	0.4452004770	0.667283	0 19500		
0.505849396	0.38917	11-904-3579	0.4081595353	0.638974	0.90000		
0.516624973	0 13-10.00	13272 5561	0.3680526932	0.606673	0 40500		
0.52818328	0.43661	14478 857	0 3261263575	0.571072	0 91000		
0.540588203	0 53543	16.60 404	0 2414514752	0.507607	0 97,000		
0 557909889	0.59685	1 4 30 7 5 + 04	0.2230109993	0 479077	0.92300		
0 562374726	0 51937	2 12936 - 04	0 204142343	0.4573(8)	0 92600		
0 571215209	0 53614	2 7746E + (M	0 1703034574	1) 419549	0 43000		
0.58,46144	0.41575	1 19m (F + 1)4	1528452688	0.340954	0 93300		
0.603650758	0 88031	3 70636 + 04	0.1317301238	0.362946	0.93600		
0 419030068	0 98533	4 72816 - 04	0 1033175264	9 321430	0.04000		
0 629396636	1 07401	5 7926E + 4	0.0843315339	0 290399	0 44300		
0.641290043	1.17155	7 2530E + 94	0.0673514575	0 259522	0 94600		
0.658018135	1.31000	1.0194E+05	0.0478477376	0 218850	0.95000		
0.671256839	1 44944	1 J484E - 05	0.0362289711	0 140334	0 95300		
0.685125951	1.56844	1 3450E + 05	0.025-646353	0.150514	0.45400		
0 704000346	1 80472	3 11545 - 05	0.0156774708	0 (25210	0.90300		
0 720142434	1 98425	4.71108.405	0.010309/2847	0.078859	0.96600		
0.73638274	2 20630	1 5233E + 03	0.0030110097	0.054874	0.97000		
0 759292.68	2 32120	101785-00	0.0016030491	0.040100	0 97300		
0 70+584791	1,0551	5 2284E + 00	0 0007843108	0 028006	0 97600		
0 999358077	1 133360	1.05376 +07	0.004635985	0 021531	0 97800		
0 823581587	3 53583	1 88238.+07	0.0002595215	0.016110	0.98000		
0 \$30618232	3 71(8)	2 \$158E + 07	0.0001941731	0 013935	0.98100		
0 837774005	3 11512	3 4993E + 07	0.0001395959	0.011815	0 98200		
0.845051626	3 90213	4.7472E-07	0.0001018296	0 010091	0.98300		
0.852453577	4 14:03	6 8670E + 07	0.000711163	0.008433	0.95400		
0 859982398	4 30236	9 8000E +07	0.0000345607	0.007060	0.9600		
0.86764069	4.46142	1 41358 +08	0.0000252646	0.005076	0.98700		
0.875431118	1 36898	3 115 35 - 08	0.0000156775	0 003959	0.98800		
0.583356411	1.08740	4 7453E + CM	0.000102543	0 003208	0.99900		
0.800677857	5 (8150	7 41936 + 98	0 0000065842	0.002566	0 99000		
0.9079608	5 38425	1 183412 + 09	0 000041281	0 002032	0.99100		
0.91646322	5.54370	1 4157E + 04	0.000025486	0.001596	0.99200		
0 925106196	5 80630	3 1273E+09	0 /000015621	0 001250	0.99300		
0 933901887	6.03228	5 2614E + 09	0.000009284	0.000964	0.99400		
0.942853531	6.27559	9 2141E + 09	0.000005302	0.000728	0.99500		
0.951964449	0.51969	1.6164E + 10	0.000003022	0 000550	0.99600		
0 961238044	0 78268	5 401 E + 10	0.000001649	0.000406	0.99700		
0 970677805	7 05354	5 52596 - 10	U LA GARAGESA	0.000297	0.99900		
0 980287309	7 35112	104042.111	0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0	0.000211	1 00000		
0 990070225	1 7 6 6 27	r	0.00000000	0.0000			

Tabla II.12 VÁLVULA MARIPOSA DE 4 "				
log (Ky)	Coeficiente		τ	t/t _c
		(KA) (KAA)	$(K_{V} = (K_{V})^{0.5}$	
	rv (}
		- amonomon	1.00000000000000	0.000
2.366	232.2730 1	0.83560781773	0.914113128794	0.050
2.444	277,9713	0.73451376967	0 857037787771	0.100
2.5	316,2277	0.1345157072	0 781627769609	0.150
2.58	380.1893	0.46344679194	0 680769264830	0.200
2.7	501.1872 1	0.306268.1911	0 566239215448	0.250
2.86	/24.4339	0.32002084311	0.454987993163	0.300
3.05	1122.0104	0.13265950801	0.365594731965	0.350
3.24	1737.8008	0.13303330804	0.271019119308	0.400
3.5	3162.2778	0.01631167613	0.215278137347	0.450
3.7	5011.8723	0.04034407042	0.159587888185	0.500
3.96	9120.1083	0.01570363375	0.125314096358	0.550
4.17	14791.0838	0.01370302273	0.100565710485	0.600
4.3611	22966.7741	0 010113-0213	0.080445161137	0.650
4.555	35892.1934	0.0004/142595	0.058411710776	0.700
4.833	68076.9358	0.00341192793	0.042413091130	0.750
5.111	129121.9273	0.001/988/020	0.078893484866	0.800
5.4444	278227,4657	0.00083483347	0 075435479286	0.810
5.55512	359021.1221	0.00064090301	0.023433473288	0.820
5.66624	463703.1007	0.00030091017	0.019693364786	0.830
5.77736	598907.8424	0.00038782892	0.017378458799	0.840
5.888-48	773535.0553	0.00030027547	0.015240524925	0.850
6	1000000.00000	0.00023227360	0.013240324925	0.860
6.15554	1430671.744	0.00016235283	0.012141774815	0.870
6.31108	2046821.64	0.00011345014	0.00806148363	0.880
6.46662	2928329.887	0.00007931948	0.007445946742	0.890
6.62216	4189478.828	0.00005544212	0.006725151505	0.900
6.7777	5993768.98	0.000038/5251	0.001698074783	0.910
7.02216	10523495.02	0.00002207191	0.004050074785	0.920
7.26662	18476512.49	0.0001257129	0.002675838669	0.930
7.51108	32439936.84	0.0000/16011	0.002075656009	0.940
7.75554	56956068.02	0.0000407812	0.001524052493	0.950
8	100000000	0.00000232274	0.000961612114	0.960
8.4	251188643.2	0.0000092470	0.000506736726	0.970
8.8	630957344.5	0.00000011555	0.000382824678	0.980
9.2	1584893192	0.0000014655	0.000341546017	0.990
9.6	3981071706	0.0000005834	0.000241540042	1.000
1 10		0.00000000000	0,0000000000000000000000000000000000000	1.000
CAPÍTULO II

Tabla II.13 VÁLVULA ESFERICA DEL ACUEDUCTO LINARES - MONTERREY								
Coefficiente		t	1 1 1					
κ.	(Kv., Kv.	(Kv a - Kv) ^{9 *}	1					
0 00100	L OOMERCHARKEN	1 DURARANDOD	0,0000					
0 00873	0 11454753722795	0 318448721711	0 0500					
0 02253	0.04438526409232	0 210678105394	0 1000					
0.05040	0.01958503937008	0 140301383317	0 1500					
0 16280	0.00614250524251	0.078174142051	0 2000					
0 30360	0.00329380764163	0.057391*03596	0 1000					
0.536,50	0.00156462503671	0 043181338640	0 3500					
1 00000	0.001-00000000000000	0.03162270602	0.4000					
1 72000	0 000581 19534884	0.024112141109	0 4500					
4 50000	0.000777777777777	0.01400711.0450	0 5000					
9 56100	0.00015012760847	0.012252657200	0 5000					
10 00000	0 0001000000000	0.01000000000	0 500					
15 01300	2987996000693892	0.0081614299956	0 70000					
29 55200	0.00003383865728	0.005817100419	0 7500					
87 33200	0.00001145055650	0.003383867092	0.5000					
175 9216	0.0000054904105	0.002342245163	0 11:00					
267 5000	0 (00000373412995	0 00121494999	0.4200					
400 5254	0 00000249483320	0.001519504100	0 \$400					
666 OR50	0.00000150130969	0.001225279516	0 8500					
2138 1854	0 0000087859148	0 000937332110	0 8600					
2159 3325	0.0000046310608	0 0006805 (3975	0 8700					
44740 0233	0.00000124410548	0.000144068244	0 6500					
17190 7000	0.0000001811099	0.000241186624	1 0.5400					
35748 2210	0.0000002197342	0 980167252563	0 9100					
\$6670 2040	0.0000001153794	3 000107415039	0 9200					
210128 6190	2.000000475899	0.000068485433	0 4300					
500448 5564	0.0000000196241	0.0000443404690	0 9400					
1500000 0000	0.0000000000000000	0.000725819889	0 9500					
1892310 7271	0 (KERBARAR) 05 2545	0.0000729966015	0.9570					
2129204 4934	0.0000300004e-956	0 1888021671611	0 95.50					
2344,54 5430	-0 (KXXXXXXXX)4)741	0.000020430597	0 9540					
2045017 0040	0.0000000037097	0.000019260646	0.4750					
3033041 0135	0.0000000129*0	0.000018157642	0 9560					
1819595 5709	0.0000000000000000000000000000000000000	0.000014132448	0 9570					
4320559 0075	0.000000023145	0 00001521351	0 9590					
486/372.2292	0 0000000020570	0.000014342358	0 9500					
5469898 7814	3 00000000018282	0 000013521048	0 96:0					
615-3594 1809	0.0000000016248	0 000012746770	0 9620					
7701842 011	0.0000000000000000000000000000000000000	0.00012616831	0 96.30					
\$767200 6629	0 0000000011406	0 000010679958	0.9640					
10000000 000001	0.000000000100000	0 000010000000	0.9660					
12663114 9098	0.0000000071897	0 000008846479	0 9680					
16035448 7760	0 000000006236	0.000007896951	0 9700					
20305872 2600	0.000000004925	0 000007017609	0 9720					
17109370 (790)	2 00000000000000000	0.000005541081	0 9740					
41235444 \$200	0.0000000002425	0.00004924505	0 9780					
52213625 4657	0.0000000001915	0 000004376310	0 9800					
66118714 2264	0.000000001512	0 000038889999	0 9820					
\$3726688 0099	0 0000000001194	0 000003455951	0 3840					
106024320 8940	0.0000000000943	0.00003071123	0 9860					
170014749 2650	0 0000000000188	0.00002425251	0,9500					
215291031 0310	0 00000000000464	0 000002155194	0 9920					
272626268 4270	3 00000000000367	0.000001915209	0					
345229"78 0890	0 00000000000290	0.00001701946	0 9960					
437168437 1960	0.000000000229	0 00001512431	0 9980					
æ	CONSIGNATION OF CONSIGNATICONS OF CONSIGNATION OF CONSIGNATION OF CONSIGNATION	0.00000000000	1 1000					

III. CÁLCULO DE TRANSITORIOS

III.1 . DISCUSIÓN DEL PROGRAMA DE CÁLCULO

El programa de cálculo empleado para el análisis del fenómeno transitorio en una tubería causado por la apertura o el cierre de una válvula, se realizó con base en el programa propuesto por Chaudhry (ref 4), elaborado en lenguaje FORTRAN.

El programa requiere varios archivos: un *archivo de entrada*, el cual introduce al programa todas las variables del problema: número de tramos en que se desea dividir el tubo; gasto establecido en las condiciones de flujo permanente; nivel del vaso aguas arriba; tiempo máximo de cálculo; tiempo de la maniobra de cierre o apertura; longitud y diámetro de la tubería; celeridad de onda y el factor de fricción de Darcy-Weisbach. Un archivo de salida que presenta los resultados del transitorio para todos los valores de Δt en el último punto, es decir, donde se encuentra la válvula; también incluye los valores de la presión máxima y mínima en los puntos interiores de todos los tubos. Un archivo gráfico en él que se almacenan los valores de la sobrepresión para graficar. Por ultimo, se creó otro archivo de entrada que contiene las parejas de la ley de cierre, esto es, la relación de cierre adimensional τ y al valor del tiempo adimensional t/t_c obtenidas en el capítulo anterior (el programa original no presenta este archivo).

Se presentan a continuación los resultados del ejemplo propuesto en el cap I.5 utilizando dicho programa con un coeficiente de fricción de 0.10.

NÚMERO DE TUBOS = 1

```
NÚMERO DE TRANOS ÚLTIMO TUBO « 3
GASTO ESTABLECIDO = 1 000 m3/s
NIVEL DEL VASO = 70 6 m
TIEMPO PARA EL CUAL SE CALCULA EL TRANSITORIO = 16.0 s
TIEMPO DE MANIOBRA DE CIERRE = 800 s
```

PAREJAS DE LA LEY DE CIERRE T/TC-TAO

0.000000E + 00	1.000000
5.000000E-02	8 028837E-01
1.000000E-01	6 453852E-01
1.500000E-01	5.291875E-01
2.000000E-01	4 426146E-01
2.50000E-01	3 702011E-01
3.000000E-01	3 158434E-01
3 500000E-01	2 041711E-01
4.000000E-01	2.253819E-01
4.500000E-01	1 884843E-01
5.000000E-01	1.640545E-01
5.500000E-01	1 345182E-01
6 00000E-01	1 125110E-01
6.500000E-01	9.225457E-02
7.000000E-01	7 564514E-02
7.500000E-01	5.844020E-02
8.000000E-01	4.339120E-02
8.100000E-01	4.066683E-02
8.200000E-01	3 814505E-02
8.300000E-01	3 577967E-02
8.400000E-01	3 356096E-02

8.500000E-01	3.158420E-02
8.600000E-01	2.863195E-02
8 700000E-01	2.604171E-02
8.800000E-01	2.368579E-02
8.900000E-01	2.154300E-02
9 000000E-01	1.961434E-02
9.100000E-01	1.680099E-02
9.200000E-01	1.440606E-02
9.300000E-01	1.235251E-02
9.400000E-01	1.060065E-02
9.500000E-01	9.075784E-03
9.600000E-01	7.779656E-03
9.700000E-01	6.672489E-03
9 S00000E-01	5.722891E-03
9 900000E-01	4.908434E-03
1.000000	4.209888E-03

TUBO No	LONG.	DIAM.	VEL. ONDA	FACTOR FRIC
1	1000.0	.00	900.0	.010

TUBO No CELER ONDA AJU. (m/s)

1

900.9

TIEMPO TAU		TUBO CARGA (m)			GASTO(m3/s)		
		No.	(1)	(N+1)	(1)	(N + 1)	
.00	1.000	1	70.63	60.00	1.000	1.000	
.37	.817	1	70.63	79.38	1.000	.940	
.74	.669	1	70.63	101 82	1 000	.871	
1.11	.555	1	70.63	124.97	1.000	801	
1.48	468	1	70 63	147 27	884	734	
1.85	.397	1	70.63	169.57	.750	667	
2.22	.340	1	70.63	190.41	.613	606	
2.59	.291	1	70.63	185.48	.481	.512	
2.96	.248	1	70.63	172.99	351	422	
3.33	.213	1	70.63	155 63	229	.343	
3.70	.182	1	70 63	136 23	.152	274	
4.07	159	1	70 63	113.06	.103	218	
4.44	.132	1	70.63	91.51	.079	163	
4.81	.112	1	70.63	78.45	.071	128	
5.19	.093	1	70.63	71.12	086	.101	
5.50	.077	1	70.63	69.26	098	083	
5.93	.062	1	70.63	71.77	.103	.067	

6.30	.047	1	70.63	80.70	099	055
6.67	.035	1	70.63	88 60	087	.043
7 04	024	1	70.63	Q4 34	():++	C30
7.41	013	1	70.63	97.38	024	017
7.78	.006	1	70 63	96.23	- 013	.008
8.15	000	1	70.63	91.28	- 043	.000
8.52	000	1	70.63	78.31	066	000
8.89	.000	ĩ	70.63	66 40	- 071	.000
9.26	.000	1	70 63	56.50	- 064	.000
9.63	.000	1	70 63	49 36	- 024	000
10.00	.000	1	70.63	47.72	013	.000
10.37	.000	1	70.63	50 01	043	000
10.74	.000	1	70.63	62 95	006	.000
11.11	000	1	70 63	74 78	071	000
11.48	000	1	70.63	84 67	063	000
11.85	.000	1	70 n3	91.85	024	000
12.22	.000	1	70.63	93.50	- 013	000
12.59	.000	۱	70.63	91 20	- 0-43	.000
12.96	000	1	70.63	78.29	065	000
13.33	000	1	70.63	66 47	- 079	.000
13.70	000	1	70.63	56 ec)	- 063	000
14 07	000	1	70 n3	49 44	- 024	000
14 44	000	1	70.63	47 79	013	.000
14.81	.000	1	70 63	50.08	043	.000
15.19	000	1	70.63	62.98	065	000
15.56	000	i	70.63	74 77	070	000
15.93	000	1	70.63	84 63	0n3	000
TIRO	SECCIÓN		V DOCCI	<u> </u>	N DOESI	ÓN
.050 No	No	2402	AN FREDI	0.4 Mi		
1	1		70.63		70.67	
:	÷		117 51			

153.70

190.41

III.2 ANÁLISIS DIMENSIONAL

3

4

1

.

Para resolver problemas prácticos en ingeniería se requieren desarrollos teóricos y resultados experimentales que en ocasiones complican tanto el estudio como la obtención de resultados satisfactorios. Sin embargo, es posible reducir el número de variables que aparecen

49.69

47.72

y hacer este resultado compacto (ecuaciones o gráficas de datos), aplicables a todas las situaciones similares manejadas en el problema. Esta reducción se denomina *análisis dimensional*.

Cuando una ecuación describe un fenómeno físico, las variables, ligadas entre si por símbolos matemáticos y constantes de tal manera que se logre la igualdad, representan las cantidades físicas que intervienen en el fenómeno.

Cada variable, además de tener un valor numérico, tiene una dimensión, es decir, una combinación de unidades de referencia (por ejemplo masa, longitud y tiempo) que denota la forma en que se definió la variable.

Las variables se clasifican en dos tipos: variables dependientes e independientes. La variable dependiente es la que interesa determinar; en el problema de sobrepresión por golpe de ariete es ΔH . Las variables son aquellas en función de las cuales interesa determinar la variable dependiente; éstas son, para el problema del cálculo de la sobrepresión, H_o , L, a, V_o , g, t_c . La idea fundamental es que existe alguna relación que permita obtener la sobrepresión como función de las variables independientes, esto es

$$\Delta H = f(H_0, l, a, V_0, g, t_c)$$

Para realizar el análisis dimensional, es necesario, elaborar una matriz de exponentes, para ello, se colocan en un renglón las variables que intervienen en el problema y en una columna sus dimensiones; en el cruce respectivo se escribe el exponente de la unidad correspondiente; asi, para las variables propuestas anteriormente, la matriz de exponentes respectiva es

	ΔH	H _o	L	а	Vo	g	t _c
М	0	0	0	0	0	0	0
L	1	1	1	1	1	1	0
T	0	0	0	-1	-1	-2	1

El teorema de Buckingam-Vaschy (ref. 5), nos indica que una ecuación dimensionalmente homogénea donde intervengan m variables y cuyo rango de la matriz de los exponentes sea r, podrá expresarse como una combinación de m-r productos adimensionales Π , esto es, en cada uno de ellos las unidades fundamentales se presentan de tal manera que se simplifican las del numerador con las del denominador. En el ejemplo propuesto el rango de la matriz es 2 y el número de variables es 7, por tanto, existen 7-2 variables adimensionales Π , por ejemplo

$$\pi_{1} = \frac{\Delta H}{H_{0}}$$

$$\pi_{2} = \frac{t_{C}}{\frac{2L}{a}}$$

$$\pi_{3} = \frac{aV_{0}}{2gH_{0}}$$

$$\pi_{4} = \frac{V}{\sqrt{gH_{0}}}$$

$$\pi_{5} = \frac{Lg}{V^{2}}$$

Se ha visto que en este caso, es suficiente con 3 parámetros adimensionales, esto

$$\frac{\Delta H}{H_0} = f\left(\frac{aV_0}{2gH_0}, \frac{t_c}{2L}\right)$$

Estos parámetros ayudan de manera significativa a la comprensión del fenómeno. Estos son el resultado del estudio de Allievi, en su teoría del golpe de ariete y se la asignaran los siguientes nombres para graficarlos y comprender el fenómeno

$$\rho = \frac{a V_0}{2g H_0}$$
(III.1)

$$K = \frac{t_c}{\left(\frac{2L}{a}\right)} \tag{III.2}$$

$$\frac{\Lambda H}{H}$$
 (III.3)

Estos términos se grafican de la siguiente manera; en el eje de las ordenadas se tienen los valores de ρ y en el de las abscisas los valores de $\Delta H/H_0$; por último, la variable K queda como parámetro.

Para comprobar la validez del análisis se realizaron cuatro problemas. En los problemas A y B se propusieron valores, buscando que los términos adimensionales ρ y K fueran iguales en ambos.

PROBLEMA A

Datos de problema:

L = 4000 m; a = 1000 m/s $t_c = 16 s;$ H_o = 100 m D = 0.5 m; A = 0.196 m² $V_0 = 0.991$ m/s; Q = 0.194 m³/s De las ecs III.1 y III.2 se tiene:

$$\rho = \frac{(1000) (0.911)}{(19.82) (100)} = 0.5$$

$$K = \frac{16}{\left(\frac{2(4000)}{1000}\right)} = 2$$

PROBLEMA B

У

У

Datos de problema:

De las ecs III.1 y III.2 se tiene:

$$\rho = \frac{(1000)(1.25)}{(19.82)(126.13)} = 0.5$$

$$K = \frac{8}{\left(\frac{2(2000)}{1000}\right)} = 2$$

Para comprobar que en esta pareja de problemas, el resultado de $\Delta H/H_o$ es igual en ambos; se utilizó el programa de cálculo tomando los datos propuestos de cada problema y los datos de una válvula esférica para ambos. El resultado es el siguiente:

Problema A: $H_0 = 100 \text{ m};$ $H_{max} = 184.06 \text{ m}$

 $\frac{H_{mdx}}{H_0} = \frac{184.06}{100} = 1.8406 \, m$

Problema B: $H_0 = 126.14$ m; $H_{max} = 263.17$ m

$$\frac{H_{max}}{H_0} = \frac{232.17}{126.14} = 1.8406 \, m$$

Con la misma idea se realizaron los ejemplos C y D

PROBLEMA C

Datos de problema:

L = 800 m; a = 1000 m/s

 $t_c = 8 s;$ $H_0 = 25 m$

$$D = 1 m;$$
 $A = 0.785 m^2$

$$V_0 = 0.991 \text{ m/s}; \text{ Q} = 0.778 \text{ m}^3/\text{s}$$

De las ecs III.1 y III.2 se tiene:

$$\rho = \frac{(1000)(0.911)}{(19.82)(25)} = 2$$

$$K = \frac{8}{\left(\frac{2(800)}{1000}\right)} = 5$$

PROBLEMA D

У

Datos de problema:

L = 2500 m; a = 1000 m/s $t_c = 25 s;$ $H_0 = 125 m$ D = 0.7 m; A = 0.385 m² $V_0 = 4.955 m/s;$ Q = 1.906 m³/s

De las ecs III.1 y III.2 se tiene:

$$\rho = \frac{(1000) (4.955)}{(19.82) (125)} = 2$$

$$K = \frac{25}{\left(\frac{2(2500)}{1000}\right)} = 5$$

A continuación se presenta el resultado del programa para los problemas C y D.

Problema C: $H_0 = 25$ m; $H_{mdx} = 58.77$ m

У

$$\frac{H_{max}}{H_0} = \frac{58.77}{25} = 2.3508 \, m$$

Problema D: $H_0 = 125$ m; $H_{mdx} = 293.83$ m

$$\frac{H_{mdx}}{H_0} = \frac{293.83}{125} = 2.3506 \, m$$

Analizando los resultados, se observa que el valor de $\Delta H/H_o$ es igual en los problemas A y B, así como en los C y D, aún teniendo condiciones diferentes en cada problema; con esto se puede concluir la validez del análisis dimensional: si en un problema cualquiera, con los datos propuestos se calculan los valores de ρ y K, con éllos se puede calcular el valor de $\Delta H/H_o$ y finalmente, se obtiene el resultado de la sobrepresión ΔH .

III.3 DISCUSIÓN DE CASOS

Para realizar las gráficas adimensionales es necesario contar con valores de ρ y K, y abarcar el mayor número de casos. De la figura A-1 del apéndice A de la ref.4, se tomaron los siguientes valores para ρ y K.

Valores de p : 0.02 0.05 0.1 0.2 0.5 1 2 5 Valores de K : 1 2 4 5 10 20 50

De acuerdo con la figura mencionada puede asumirse que los rangos propuestos abarcan un número de problemas adecuado. Con los valores definidos se realizan todas las combinaciones posibles para realizar las gráficas adimensionales.

IV. GRÁFICAS DE SOBREPRESIÓN

IV.1 OBTENCIÓN DE GRÁFICAS

Para obtener las gráficas adimensionales, tema central de este trabajo, se tomó como base el programa de cálculo del capítulo anterior. A éste se le realizaron modificaciones para obtener en forma tabular los resultados buscados, es decir, para cada combinación de ρ y K obtener su correspondiente valor de $\Delta H/H_{\sigma}$, en función del tipo de válvula y de su ley de cierre. Al programa original se le introducen los valores de ρ y K, a partir de ellos se realizan los cálculos del transitorio; con éllos es posible calcular los datos que el programa requiere para completar el procedimiento.

Las gráficas de sobrepresión se presentan a continuación: es necesario realizar dos aclaraciones muy importantes para el uso de las gráficas: las gráficas proporcionan el valor de la sobrepresión en el extremo aguas abajo del sistema, es decir, en el lugar donde se localiza la válvula. Es en este lugar donde se presenta la mayor sobrepresión al momento del transitorio hidráulico en el sistema; en el ejemplo del capítulo III, se puede apreciar que en el tubo número 1, en la sección 4, se tiene la presión máxima (190.41 m), mayor que en las otras secciones. Otro punto importante, es mencionar que las gráficas se elaboraron considerando que el factor de fricción f es nulo, que resulta en sobrepresiones mayores, estando del lado de la seguridad en el diseño.

Las gráficas se calcularon para las leyes de cierre de las válvulas expuestas en el cap II.4, incluyendo una donde se analiza la ley de cierre lineal, figs IV.1 a IV.14. Se incluyen también las tablas correspondientes, tablas IV.1 a IV.14.





CAPTTULO IV



Fig IV.2 GRAFICA ADIMENSIONAL, VALVULA ESFERICA EBURA

CAPTTULO IV



Fig IV.3 GRAFICA ADIMENSIONAL, VALVULA ESFERICA DE BOLA

CAPTULO IV



CAPTULO IV



CAPÍTULO IV



CAPTULO IV



CAPÍTULO IV



Fig IV.8 GRAFICA ADIMENSIONAL, VALVULA DE COMPUERTA CIRCULAR CAPITULO IV



Fig IV.9 GRAFICA ADIMENSIONAL, VALVULA DE COMPUERTA CUADRADA

125

CAPÍTULO IV



Fig IV.10 GRAFICA ADIMENSIONAL, VALVULA DE FLOTADOR

CAPÍTULO IV



Fig IV.11 GRAFICA ADIMENSIONAL, VALVULA DE FOLTADOR TIPO DIAFRACMA (MARCA APCO-MEX) CAPITULO IV



Fig IV.12 GRAFICA ADIMENSIONAL, VALVULA DE FLOTADOR TIPO PISTON (MARCA ROSS)

CAPTTULO IV



Fig IV.13 GRAFICA ADIMENSIONAL, VALVULA DE MARIPOSA DE CUATRO PULGADAS (4 in)

129

CAPÍTULO IV



Fig IV.14 GRAFICA ADIMENSIONAL, VALVULA ESFERICA DEL ACUEDUCTO LINARES - MONTERREY CAPITULO IV

TABLA IV.1 CIERRRE LINEAL (VALORES DE ΔΗ / ΗΦ)										
ρ	K=0, K=1	K=2	K=4	K=5	K=10	K=20	K == 50			
0.02	0.04	0.0198	0.0099	0.0079	0.0039	0.0020	0.0008			
0.05	0.10	0.0488	0.0241	0.0192	0.0096	0.0048	0.0019			
0.10	0.20	0.0953	0.0465	0.0371	0.0184	0.0091	0.0036			
0.20	0.40	0.1825	0.0872	0.0691	0.0339	0.0168	0.0067			
0.50	1.00	0.4069	0.1839	0.1442	0.0693	0.0340	0.0134			
1.00	2.00	0.7519	0.3030	0.2328	0.1077	0.0519	0.0203			
2.00	4.00	1.7981	0.6453	0.4881	0.2170	0.1022	0.0394			
5.00	10.00	6.5331	1.9670	1.2967	0.4638	0.2007	0.0741			

TABLA IV.2 VÁLVULA ESFÉRICA EBURA (VALORES DE ΔΗ / Ηο)										
6	K=0, K=1	K=2	K=4	K=5	K=10	K = 20	K = 50			
0.02	0.04	0 0389	0.0367	0.0356	0.0302	0.0221	0.0088			
0.05	0.10	0 0972	0.0915	0.0887	0.0749	0.0545	0.0215			
0.10	0.20	0.1942	0.1823	0.1765	0.1481	0.1069	0.0414			
0.20	0.40	0 3875	0.3619	0.3497	0.2900	0.2056	0.0774			
0.50	1.00	0.9628	0.8879	0.8528	0.6855	0.4643	0.1623			
1.00	2.00	1.9094	1.7305	1.6480	1.2701	0.8360	0.2643			
2.00	4.00	3.7681	3.3218	3.1218	2.2526	1.4307	0.5567			
5.00	10.00	9.1539	7.6074	6.9507	4.5853	2.6253	1.4513			

TABLA IV.3 VÁLVULA ESFÉRICA DE BOLA (VALORES DE ΔΗ / Ηο)										
ρ	K = 0, K = 1	K=2	K=4	K=5	K=10	K=20	K=50			
0.02	0.04	0.0363	0.0315	0.0296	0.0229	0.0158	0.0093			
0.05	0.10	0.0905	0.0782	0.0735	0.0566	0.0388	0.0226			
0.10	0.20	0.1801	0.1549	0.1452	0.1109	0.0754	0.0437			
0.20	0.40	0.3574	0.3042	0.2839	0.2138	0.1431	0.0817			
0.50	1.00	0.8748	0.7246	0.6691	0.4851	0.3118	0.1718			
1.00	2.00	1.6996	1.3562	1.2343	0.8505	0.5190	0.2733			
2.00	4.00	3.2466	2.4435	2.1747	1.3882	0.7872	0.3908			
5.00	10.00	7.3576	4.9045	4.1742	2.3114	1.3700	0.6654			

	TABLA IV.4 VÁLVULA DE MARIPOSA TIPO (Β) (VALORES DE ΔΗ / Ηο)										
ρ	K=0, K=1	K = 2	K=4	K=5	K=10	K = 20	K=50				
0.02	0.04	0.0350	0.0256	0.0221	0.0128	0.0067	0.0027				
0.05	0.10	0.0871	0.0634	0.0545	0.0313	0.0165	0.0066				
0.10	0.20	0.1732	0.1248	0.1068	0.0607	0.0317	0.0125				
0.20	0.40	0.3427	0.242	0.2054	0.1145	0.0589	0.0231				
0.50	00.1	0.8325	0.5576	0.4639	0.2455	0.1222	0.0470				
1.00	2.00	1.6009	0.9978	0.8084	0.4007	0.1929	0.0721				
2.00	4.00	3.0091	1.6865	1.3410	0.6448	0.3378	0.1412				
5.00	10.00	6.6073	3.4669	2.7809	1.4631	0.7460	0.2852				

TABLA IV.5 VÁLVULA DE MARIPOSA TIPO (C)										
(VALORES DE AH / Ho)										
$K \approx 0, K = 1$	K=2	K=4	K=5	K = 10	K = 20					
0.04	2 2 2 2 2	0.0360	6.0221	2.0100	0.00.0					

ρ	$K \approx 0, K = 1$	K=2	K=4	K=5	K = 10	K = 20	K = 50
0.02	0.04	0.0359	0.0260	0.0221	0.0109	0.0053	0.0021
0.05	0.10	0 0895	0.0643	0.0545	0 0267	0.0126	0.0050
0.10	0.20	0.1783	0.1266	0.1068	0.0517	0.0242	0.0096
0.20	0.40	0.3534	0.2456	0.2055	0.0971	0.0449	0.0177
0.50	1.00	0.8633	0.5670	0.4640	0.2060	0.0923	0.0358
1.00	2.00	1.6726	1.0173	0.8207	0.3784	0.1651	0.0556
2.00	4.00	3.1810	1.7947	1,4465	0.7207	0.3469	0.1101
5.00	10.00	7.2157	3.9615	3.2254	1.6734	0.7859	0.2159

TABLA IV.6	VÁLVULA DE DIAFRAGMA TIPO (A)
	(VALORES DE AH / Ho)

ρ	K = 0, K = 1	K=2	K=4	K=5	K=10	K=20	K=50	
0.02	0.04	0.0168	0.0061	0.0051	0.0026	0.0006	0.0003	
0.05	0.10	0.0414	0.0152	0.0126	0.0063	0.0015	0.0008	
0.10	0.20	0.0810	0.0308	0.0252	0.0117	0.0032	0.0015	
0.20	0.40	0.1559	0.0632	0.0506	0.0212	0.0066	0.0026	
0.50	1.00	0.3740	0.1601	0.1289	0.0457	0.0168	0.0052	
1.00	2.00	0.9543	0.3336	0.2586	0.0851	0.0307	0.0092	
2.00	4.00	2,4126	0.6438	0.5124	0.1546	0.0568	0.0160	
5.00	10.00	7.6512	1.5929	1.1369	0.2779	0.1006	0.0271	

	TABLA IV.7 VÁLVULA DE DLAFRAGMA TIPO (B) (VALORES DE △H / H 0)							
ρ	K=0, K=1	K=2	K=4	K=5	K=10	K=20	K=50	
0.02	0.04	0.0278	0.0098	0.0047	0.0009	0.0000	0.0000	
0.05	0.10	0.0698	0.0246	0.0120	0.0023	0.0000	0.0000	
0.10	0.20	0.1407	0.0497	0.0242	0.0045	0.0000	0.0000	
0.20	0.40	0.2849	0.1011	0.0489	0.0086	0.0000	0.0000	
0.50	1.00	0.7497	0.2581	0.1212	0.0187	0.0000	0.0000	
1.00	2.00	1.6079	0.5094	0.2252	0.0304	0.0000	0.0000	
2.00	4.00	3.4501	0.9368	0.3750	0.0439	0.0000	0.0000	
5.00	10.00	9,2703	1.7608	0.5965	0.0593	0.0000	0.0000	

TABLA IV.8 VÁLVULA DE COMPUERTA CIRCULAR (VALORES DE ΔH / H)

P	K = 0, K = 1	K = 2	K = 4	K=5	K≈10	K = 20	K=50	
0.02	0.04	0.0286	0.0178	0.0150	0.0078	0 0038	0.0015	
0.05	0.10	0.0710	0.0438	0.0369	0.0190	0.0092	0.0037	
0.10	0.20	0.1401	0.0853	0.0716	0.0366	0.0176	0.0070	
0.20	0.40	0.2735	0.1626	0.1357	0.0682	0.0325	0.0129	
0.50	1.00	0.6410	0.3585	0.2946	0.1423	0.0664	0.0260	
1.00	2.00	1.1736	0.6053	0.4876	0.2248	0.1073	0.0403	
2.00	4.00	2.0441	1 0230	0.7989	0.4159	0.2021	0.0791	
5.00	10 00	4.3898	2.1753	1.7933	0.9107	0.4316	0.1516	

	TABLA IV.9 VÁLVULA DE COMPUERTA CUADRADA (VALORES DE ΔΗ / Ηο)							
ρ	K=0, K=1	K=2	K=4	K=5	K=10	K=20	K = 50	
0.02	0.04	0.0333	0.0250	0.0221	0.0140	0.0078	0.0031	
0.05	0.10	0.0829	0.0619	0.0545	0.0344	0.0190	0.0075	
0.10	0.20	0.1646	0.1216	0.1069	0.0667	0.0365	0.0144	
0.20	0.40	0.3245	0.2354	0.2056	0.1261	0.0681	0.0267	
0.50	1.00	0.7811	0.5405	0.4644	0.2721	0.1420	0.0542	
1.00	2.00	1.4830	0.9627	0.8093	0.4472	0.2237	0.0836	
2.00	4.00	2.7323	1.6084	1.3095	0.6743	0.3591	0.1613	
5.00	10.00	5.7505	2.9274	2.3763	1.3263	0.7479	0.3223	

CAPÍTULO IV

TABLA IV. 10 VÁLVULA DE FLOTADOR (VALORES DE 4H / Ho)								
ρ	K = 0, K = 1	K = 2	K=4	K=5	K=10	K=20	K=50	
0.02	0.04	0.0195	0.0114	0.0076	0.0019	0.0008	0.0003	
0.05	0.10	0.0489	0.0279	0.0186	0.0047	0.0020	0.0006	
0.10	0.20	0.0994	0.0547	0.0359	0.0091	0.0039	0.0012	
0.20	0.40	0.2063	0.1064	0.0682	0.0174	0.0076	0.0020	
0.50	1.00	0.5643	0.2609	0.1593	0.0398	0.0184	0.0041	
1.00	2.00	1.2453	0.5401	0.3126	0.0806	0.0350	0.0071	
2.00	4.00	2.7579	1.1491	0.6100	0.1516	0.0606	0.0120	
5.00	10.00	7.9865	2.8762	1.2714	0.2731	0.0988	0.0199	

-

TABLA IV. 11 VÁLVULA DE FLOTADOR TIPO DIAFRAGMA (MARCA APCO-MEX) (VALORES DE ΔH / H0)							
ρ	K = 0, K = 1	K == 2	K=4	K = 5	K=10	K = 20	K = 50
0.02	0.04	0.0168	0.0101	0.0108	0.0031	0.0014	0.000
0.05	0.10	0.0414	0.0248	0.0261	0.0075	0.0033	0.001-
0.10	0.20	0.0814	0.0485	0.0495	0.0144	0.0064	0.0026
0.20	0.40	0.1596	0.0938	0.0905	0.0265	0.0118	0.004
0.50	1.00	0.4077	0.2229	0.1919	0.0540	0.0237	0.009
1.00	2.00	0.9112	0.4296	0.3414	0.0904	0.0446	0.015
2.00	4.00	2.2904	0.8040	0.6159	0.1419	0.0839	0.029
5.00	10.00	7.4117	1.9708	1.3534	0.2652	0.1595	0.054

TABLA IV.12 VÁLVULA DE FLOTADOR TIPO PISTÓN (MARCA ROSS) (VALORES DE ΔΗ / Ηο)								
ρ	K = 0, K = 1	K=2	K=4	K=5	K=10	K=20	K = 50	
0.02	0.04	0.0382	0.0017	0.0011	0.0000	0.0000	0.0000	
0.05	0.10	0.0957	0.0044	0.0028	0.0000	0.0000	0.0000	
0.10	0 20	0.1917	0.0087	0.0056	0.0000	0.0000	0.0000	
0.20	0.40	0.3848	0.0173	0.0106	0.0000	0.0000	0.0000	
0.50	1.00	0.9694	0.0403	0.0232	0.0000	0.0000	0.0000	
1.00	2.00	1.9538	0.0696	0.0380	0.0000	0.0000	0.0000	
2.00	4.00	3.9381	0.1061	0.0549	0.0000	0.0000	0.0000	
5.00	10.00	9.9220	0.1507	0.0744	0.0000	0.0000	0.0000	

CAPÍTULO IV

TA	TABLA IV.13 VÁLVULA DE MARIPOSA DE CUATRO PULGADAS (4 IN) (VALORES DE ΔΗ / Η 0)								
ρ	K=0, K=1	K=2	K=4	K=5	K=10	K=20	K=50		
0.02	0.04	0.0335	0.0172	0.0126	0.0075	0.0039	0.0013		
0.05	0.10	0.0834	0.0422	0.0309	0.0180	0.0091	0.0033		
0.10	0.20	0.1655	0.0822	0.0598	0.0339	0.0163	0.0063		
0.20	0.40	0.3265	0.1564	0.1128	0.0620	0.0291	0.0115		
0.50	1.00	0.7867	0.3704	0.2830	0.1368	0.0592	0.0232		
1.00	2.00	1.4958	0.7752	0.5787	0.2679	0.0907	0.0352		
2.00	4.00	2.7827	1.5530	1.2255	0.5512	0.1525	0.0664		
5.00	10.00	6.7895	3.8182	2.9797	1.2642	0.3072	0.1205		

TABLA IV.14 VÁLVULA ESFÉRICA DEL ACUEDUCTO LINARES - MONTERREY (VALORES DE AH / Ho)							
Ρ	K = 0, K = 1	K=2	K=4	K=5	K=10	K=20	K=50
0.02	0.04	0.0392	0.0368	0.0359	0.0314	0.0263	0.0104
0.05	0.10	0.0981	0.0918	0.0896	0.0781	0.0651	0.0255
0.10	0 20	0.1960	0.183	0.1783	0.1547	0.1281	0.0493
0.20	0.40	0.3913	0.3634	0.3535	0.3038	0.2487	0.0925
0.50	1.00	0.9742	0.8922	0.8635	0.7234	0.5752	0.1958
1.00	2.00	1 9369	1.7405	1.6730	1.3536	1.0345	0.3246
2.00	4.00	3.8381	3.3464	3.1820	2.4376	1.7535	0.6916
5.00	10.00	9.4066	7.6897	7.1459	4.8879	3.137	1.8237

IV.2 USO DE LAS GRÁFICAS

Tomando como referencia el ejemplo propuesto en el capítulo I.5, se obtienen los valores adimensionales de ρ y K.

Datos:

$Q = 1 m^3/s$	a = 900 m/s
L = 1000 m	$H_0 = 70.625 \text{ m}$
D = 0.6 m	$V_0 = 3.536 \text{ m/s}$
t — 8 c	$a = 0.81 m/c^{2}$

$$\rho = \frac{aV_0}{2gh_0}$$

Sustituyendo valores

$$\rho = \frac{(900)(3.536)}{2(9.81)(70.625)} = 2.296$$

$$K = \frac{\frac{r_c}{2L}}{\frac{2L}{a}}$$

Sustituyendo valores

y

$$K = \frac{\frac{8}{2(1000)}}{\frac{900}{900}} = 3.6$$

En la fig IV.9, se localizan los valores de p y K como se muestra a continuación.

El valor leído de $\Delta H/H_o$ es de 1.90, por tanto el incremento en la carga ΔH es 134.19 m y la sobrepresión máxima en ese punto H_{mdx} es 204.815 m. Comparando este valor con el presentado en el cap III.1, se comprueba que las gráficas son confiables. La diferencia de valores se debe al factor de fricción que no se considera en las gráficas adimensionales.


Fig IV.9 GRAFICA ADIMENSIONAL, VALVULA DE COMPUERTA CUADRADA

138

CAPITULO IV

V. ASPECTOS DE DISEÑO

En este capítulo se discuten principalmente dos aspectos de diseño de conductos a presión, el hidráulico (transitorio) y el estructural. Para diseñar un sistema de conducción como el estudiado en este trabajo es necesario destacar ciertos parámetros estructurales, entre los que están el tamaño del conducto y el dispositivo de control, ya que determinan la capacidad de conducción del proyecto. Cuando se han definido los parámetros anteriores se eligen las estructuras auxiliares para completar el proyecto, como son las cámaras de aire, cámaras de oscilación, atraques y/o juntas.

Desde el punto de vista del diseño hidráulico, el sistema debe analizarse para soportar los transitorios causados por las condiciones de operación. El sistema debe responder en forma satisfactoria tanto para las presiones máximas como para las mínimas; si éstas se encuentran por encima de los límites permisibles, deberán cambiarse las características del conducto o los dispositivos de control y realizarse un nuevo análisis hasta llegar a un sistema que cumpla con los aspectos de funcionalidad y seguridad.

En un sistema en particular, es conveniente instalar varios mecanismos de control para poder modificar las condiciones de operación o bien obtener una respuesta satisfactoria del sistema ante fenómenos transitorios. Un sistema debe diseñarse para varias condiciones de operación esperadas durante su vida útil. Si los datos para un sistema no se conocen, éste debe analizarse utilizando el rango esperado de las variables implicadas.

Criterios de diseño en tuberías a presión en plantas hidroeléctricas con válvulas.

Una vez trazado, dimensionado y seleccionado el tipo de válvula en un sistema de tuberías, se calculan las condiciones de presiones máximas y mínimas usando un procedimiento como el descrito en este trabajo; como en toda obra de ingeniería civil los resultados se deben afectar con un factor de seguridad, éste depende del riesgo y la probabilidad de ocurrencia de las condiciones de operación particulares durante la vida del proyecto; el cual influye considerablemente en el costo de la obra.

Existen tres tipos de condiciones de operación: normal, de emergencia y catastróficas, cada una de ellas, con un factor de seguridad recomendado, las cuales se discuten a continuación.

Condición de operación normal.

Son todas aquellas operaciones que se presentan continuamente, es decir, que tienen una mayor probabilidad de ocurrencia durante la vida del sistema. Cuando los dispositivos para aminorar los efectos del transitorio han sido diseñados correctamente, se espera que el sistema trabaje en condiciones normales.

Son consideradas como operaciones normales:

1. El incremento de la carga en el instante del cierre de una válvula en el tiempo efectivo

de cierre t_c , con la carga estática máxima sobre la turbina (NAME). El tiempo efectivo de cierre o apertura, está definido como, dos veces el tiempo que tarda la válvula en cerrarse o abrirse, entre aperturas del 25% al 75%, respectivamente, pudiéndose apoyar en las gráficas de leyes de cierre del capítulo II.4.

- Apertura total de la válvula dentro del tiempo efectivo, con la carga estática mínima (NAMINO).
- 3. Si existiera, el tanque de oscilación no debe rebosar a menos de que cuente con un vertedor; de igual manera debe evitarse el drenado del tanque.

La tubería a presión se diseña para soportar las presiones máximas y mínimas causadas por las operaciones anteriores con un factor de seguridad de al menos igual a cuatro, basado en el esfuerzo último del material del conducto, causado por sobrepresión o subpresión.

Condición de operación de emergencia.

Son aquellas que se presentan cuando uno de los dispositivos de control de presión falla; estas condiciones incluyen:

- 1. La válvula reguladora de presión, si existe, no opera en una unidad.
- Cualquier otro dispositivo amortiguador de presión no opera en el instante de ser requerido.

Debido a que la probabilidad de ocurrencia de estas condiciones es pequeña es recomendable un factor de seguridad al menos igual a dos, basado en el esfuerzo último del material del conducto, causado por sobrepresión o subpresión.

Condición de operación catastrófica.

Son aquellas en las cuales varios equipos o dispositivos de control fallan de la

manera más desfavorable. Por ejemplo, si existe una válvula reguladora de presión y a su vez una válvula auxiliar de cualquier tipo, donde el mecanismo de ésta última está diseñado para cerrar lentamente en el caso de que la primera falle o no opere durante un transitorio. Se considera una condición de operación catastrófica si esta válvula auxiliar no cierra lentamente.

Debido a que la probabilidad de ocurrencia de estas condiciones es extremadamente remota, es recomendable un factor de seguridad ligeramente mayor a uno, basado en el esfuerzo último del material del conducto, causado por sobrepresión o subpresión.

IV.1 ASPECTOS DE DISEÑO

Las tuberías deben ser hidráulicamente eficientes para conservar el gasto y carga establecidas y estructuralmente seguras para soportar la carga debida a sobrepresiones y evitar fallas. Se pueden fabricar de cualquier material, sin embargo, las de acero son las más comunes para trabajar con variaciones de presión provocadas por una turbina, bomba o válvula. Las tuberías de acero de gran diámetro se fabrican con placas de acero soldadas. La eficiencia de los puntos soldados con arco depende del tipo de la junta, así como del grado de examen de inspección de los mismos, tanto longitudinales como transversales.

Considerando que la presión interna a la que trabajará la tubería es muy grande en comparación con el diámetro de la misma, la carga de diseño se estima al centro de gravedad de la sección y será igual a la presión estática más la sobrepresión provocada por un transitorio. Las cargas exteriores corresponderán a las condiciones de trabajo de la tubería.

Al diseñar una tubería siempre se busca la economía, sin embargo, el diámetro definitivo en un sistema se debe obtener tomando en consideración aspectos económicos y de ingeniería. Ahora se proponen dos expresiones para el cálculo del diámetro económico:

$$D = \left(\frac{(6.6 \ Q^3)}{H_c}\right)^{1/7}$$
(V.1)

obtenida de la ref 14 y recomendable para cargas estáticas mayores a 100 m;

$$D = (66 \ O^3)^{1/7} \tag{V.2}$$

recomendable para cargas estáticas menores a 100 m, ref 14.

donde:

- D diámetro interior económico en m,
- Q gasto máximo en m³/s,
- H, carga total = carga estática + sobrecarga debida al transitorio

Estas expresiones son preliminares, por ello es necesario realizar un estudio económico completo y determinar las características geométricas definitivas del sistema.

Las tuberías se deben diseñar para resistir la carga total (carga estática más la carga de sobrepresión); por ello, se debe garantizar la seguridad de las instalaciones en cualquier circunstancia de operación para los esfuerzos de trabajo que se tengan.

Para las tuberías de presión es recomendable un espesor mínimo de la placa de acero, en tuberías de gran diámetro, con el fin de garantizar la rigidez que se requiera durante la fabricación, el transporte y la colocación de los tramos. Para tubería con diámetro interior D el espesor mínimo se puede obtener de la expresión:

$$e_{\min} = \frac{D+51}{1016}$$
(V.3)

Por otro lado, el espesor en una tubería de acero, fundamentada en el esfuerzo de trabajo del acero; se obtiene como

$$e_{\min} = \frac{PD}{2f_s C_s} \tag{V.4}$$

donde:

 e_{mln} espesor mínimo, en cm *P* presión interna, en kg/cm² D diámetro interno, en cm

 f_r esfuerzo de trabajo del material, en kg/cm²

 C_s coeficiente adimensional para considerar el efecto de remaches o soldadura, variando entre 1 y 0.5

El espesor mínimo definitivo, es el que resulte mayor de las expresiones anteriores.

Para tuberías apoyadas sobre silletas o anillos atiesadores dentro de túneles o rampas exteriores, se debe considerar la superposición de esfuerzos por cambios de temperatura y por trabajo como viga, a los obtenidos por presión interna.

Los esfuerzos de presión interna, son aquellos que actúan en la parte interna de la placa con la que esta formada la tubería y le provocan un esfuerzo circunferencial de tensión.

Para poder absorber los cambios longitudinales, ocasionados principalmente por la temperatura es necesario instalar juntas de expansión que permitan el libre movimiento de la tubería sin transmitirlos a los elementos de apoyo. Los anillos atiesadores impiden grandes deformaciones en las placas de la tubería ocasionados por los esfuerzos de presión interna.

Los machones de anclaje se diseñan y se colocan en los puntos donde hay cambios de dirección en la tubería, para impedir que el empuje dinámico dañe al sistema. Para diseñar los machones de anclaje, es indispensable conocer las fuerzas que actúan sobre ellos, estos son:

- 1. Fuerza hidrostática actuando a lo largo del eje de la tubería, en cada lado del codo.
- 2. Fuerza dinámica actuando hacia afuera del codo.
- Fuerza debida al peso propio de la tubería desde el machón hasta la junta de expansión próxima, aguas arriba y aguas abajo, tendiendo a deslizar hacia abajo sobre los apoyos.
- 4. Fuerza de fricción de la tubería sobre los apoyos debida a la expansión o contracción

aguas arriba y aguas abajo del machón.

- 5. Fuerza de fricción de la junta de expansión aguas arriba y aguas abajo.
- 6. Presión hidrostática en el extremo expuesto de la tubería, en la junta de expansión aguas arriba y aguas abajo.
- 7. Fuerza longitudinal debida a la contracción arriba y abajo del machón de anclaje.

Para el estudio de los aspectos de diseño detallado se recomienda consultar la ref 14.

Selección del tipo de válvula

La selección del tipo de válvula depende principalmente de las condiciones del servicio que se vaya a proporcionar, estas son:

a. Influencia de las impurezas en el agua.

Cuando el agua vaya cargada con arena, limo o carbonatos, las válvulas con flujo concéntrico y pasos muy chicos tienen el inconveniente de que se pueden obturar y quedar fuera de servicio.

b. Consideraciones sobre difusión.

Cuando una válvula descarga libremente, puede producirse una difusión del fluido y esto resulta inconveniente si se tienen instalaciones eléctricas cercanas.

c. Mantenimiento

En la selección del tipo de válvula se deben hacer consideraciones de mantenimiento, como lo es la facilidad y frecuencia de las reparaciones, lo que tendrá importancia en los costos de operación y confiabilidad del servicio.

d. Selección final.

Si dos o más válvulas son de igual manera adecuadas funcionalmente para un determinado proyecto, la selección de la válvula dependerá de su costo inicial y costo de mantenimiento. El costo de la válvula puede implicar un incremento del 20 al 30% del costo total de la tubería, por esta razón el costo es un punto relevante en la selección del tipo de válvula.

Válvulas de emergencia.

En tuberías a presión no es suficiente la instalación únicamente de una válvula para servicio. Es necesario considerar también la colocación de una válvula para emergencia o cierre por mantenimiento, localizada y controlada de manera que el cierre rápido por emergencia, esté asegurado en cualquier instante.

Notas para la selección adecuada de una válvula.

Para que el tipo y tamaño de una válvula se seleccione adecuadamente, se requiere conocer ciertos datos fundamentales:

- a. Lo más importante, el gasto que se descargará.
- Las cargas efectivas, estáticas y de operación. Generalmente son necesarias la carga mínima y máxima.
- c. Tiempo y lapsos de operación, durante un año de servicio.

d. Requerimientos de control.

e. Número de unidades deseado o necesario.

f. Condiciones climáticas.

146

g.	Requerimientos del tanque disipador para descarga libre.	
h.	Condiciones de emergencia eventuales	
i.	Calidad del agua: clara o con azolves o sales en solución.	
j.	Posición de la válvula en la tubería.	
k.	Acceso a válvulas de control.	
h.	Vida útil de la instalación y de la válvula.	

Las condiciones enlistadas antes por lo general determinan tipo, tamaño y número de válvulas y tuberías para las instalaciones hidráulicas, aunque condiciones especiales en cada caso pueden ser factores decisivos en el proyecto final.

V.2 RECOMENDACIONES

En las obras de toma con conducto cerrado y trabajando a presión, el tamaño del conducto y los elementos de control (válvulas) son los factores determinantes que establecen la capacidad de salida de la obra de toma. El tamaño total de una obra de toma lo determinan su carga hidráulica y la capacidad de descarga necesaria. La elección de la combinación de los elementos de las obras de toma en las presas pequeñas debe tener como base el uso de compuertas y válvulas comerciales; los casos especiales originarían un costo elevado. Las válvulas de control para conductos a presión pueden localizarse en cualquier punto de la tubería, ya sea aguas arriba para producir una circulación libre en el conducto o en el extremo aguas abajo para producir circulación forzada o estrangulamiento.

De acuerdo con lo descrito en el cap II.1, se concluye que una válvula de mariposa es recomendable por los siguientes aspectos; desde el punto de vista estructural, la válvula cuenta con pocos mecanismos móviles, operan en forma sencilla y rápida, además, son ligeras. Hidraúlicamente proporcionan un servicio de cierre y de estrangulamiento y cuenta con una

circulación rectilínea que minimiza la acumulación de sólidos. Por último, estas válvulas son relativamente económicas y su mantenimiento es sencillo; por ende en un sistema cualquiera resulta económico colocar este tipo de válvula. Sin embargo, analizando las gráficas adimensionales del cap IV, esta válvula no proporciona en su maniobra de cierre, el menor valor de sobrepresión; ya que sí analizamos las gráficas para otros tipos de válvulas, (tomando los valores de ρ y K propuestos en el ejemplo del cap I.5), se observa que la válvula de compuerta cuadrada fig IV.9, ocasiona un incremento de sobrepresión $\Delta H/H_0$ de 1.80 esto es 180%; en la fig IV.6 correspondiente a una válvula de diafragma tipo A se tiene un $\Delta H/H_0$ de 1.05, esto es 105% de incremento, mientras que las válvulas de mariposa figs IV.4 y IV.5 proporcionan una sobrepresión $\Delta H/H_0$ de 250%, con esto se concluye que una válvula por sencilla y económica que parezca, no siempre resulta ser la más adecuada desde el punto de vista del fenómeno transitorio. Por ello, siempre es necesario realizar un estudio beneficio-costo, ya que mientras con una válvula tipo mariposa se económiza en el costo de la válvula, en contraparte se tiene un espesor de tubería grande y por ende un costo elevado en el conducto; ahora bien, si se decide utilizar una válvula que proporcione una sobrepresión menor, se ahorra en el costo del conducto pero se elevaría el costo en la válvula y en su mantenimiento.

Por lo anterior se recomienda que en todo problema siempre se debe realizar un estudio análisis beneficio-costo de todas las posibles soluciones tanto estructurales como hidráulicas y con ello tomar la óptima para obtener las características buscadas en toda obra de ingeniería civil: funcionalidad, seguridad y economía.

V.3 APLICACIONES

Las gráficas adimensionales obtenidas en el cap IV.1 se realizaron para una maniobra de apertura o cierre total. Sin embargo, en ocasiones se presentan situaciones donde la válvula debe permanecer parcialmente abierta; en este caso las gráficas adimensionales son aplicables únicamente para cierre instantáneo. Esto se comprobó tomando de la fig II.8, válvula de mariposa tipo B, los coeficientes de pérdidas a partir de un ángulo de 20 grados. Con estos datos se realizó la ley de cierre y se elaboró la gráfica adimensional, donde la primer línea (K=0, K=1) resultó igual a las gráficas para cierres totales; sin embargo, las curvas para otros valores de K dan más abajo que en la gráfica de cierre total, esto es, las sobrepresiones más desfavorables se presentan en el cierre total. Para cierres parciales, las sobrepresiones son menores.

VI. CONCLUSIONES

La necesidad de calcular el transitorio hidráulico debido al cierre o apertura de una válvula, para definir los parámetros de diseño de una tubería de presión resulta significativo por los siguientes aspectos: cualquier sistema, como el tratado en este trabajo, debe ser hidráulicamente funcional, económico y seguro.

Tomando en cuenta estos aspectos se realizaron las gráficas adimensionales de 13 válvulas. Primeramente se discutió la teoría del cálculo del transitorio hidráulico, basado en el método de las características. Para analizar la válvulas se contó con la información de los coeficientes de pérdidas de cada una, por tal razón se procedió a elaborar las leyes de cierre basadas en dichos coeficientes y utilizando el parámetro τ .

A partir de dichas leyes y con ayuda de un programa de cálculo se obtuvieron las

sobrepresiones para cada una de las válvulas. Se elaboraron las gráficas adimensionales y de éstas se concluye lo siguiente: todas las gráficas presentan la línea para un cierre instantáneo como una frontera, lo que significa que el valor de la sobrepresión es independiente de la ley de cierre y a partir de tiempos de cierre mayores al periodo, la influencia de la ley de cierre es significativa.

Comparando las gráficas adimensionales de las válvulas contra la de un cierre lineal, se demostró que una ley de cierre real producen una sobrepresión adicional respecto a la ley lineal. Cada ley de cierre real tiene características diferentes, por ende, las gráficas de sobrepresiones en cada caso son diferentes.

Se recomienda que para cada caso en particular se elabore la ley de cierre de la válvula; sin embargo, generalmente las válvulas comerciales sólo presentan datos de coeficientes de pérdidas; además, cada válvula es diferente según el fabricante aunque éstas sean del mismo tipo y tamaño. El presente trabajo proporciona la teoría para obtener la ley de cierre de cualquier tipo y medida de válvula.

La aplicabilidad de las gráficas se mostró en un ejemplo. También se concluyó que las válvulas con mecanismos sencillos y de fácil operación, no siempre son las más adecuadas en algún sistema.

Finalmente se concluye que las gráficas obtenidas son válidas y representan una ayuda en el diseño preliminar de cualquier sistema donde se utilicen válvulas como dispositivos de control, sin embargo, un sistema de grandes magnitudes debe analizarse detalladamente para garantizar funcionalidad, economía y seguridad, sin olvidar el impacto ambiental que causa cualquier obra de ingeniería civil.

REFERENCIAS

- Burden, Richard L. "Análisis Numérico". Grupo Editorial Iberoamericana. México 1993.
- Carmona R., Sánchez A. y Castillo G. "Análisis del Funcionamiento de una válvula de flotador marca APCO-MEX de 4 in.". Informe elaborado para la SARH por el Instituto de Ingeniería de la UNAM, proyecto 7111, noviembre de 1987.
- Carmona R., Sánchez A. y Castillo G. "Análisis del Funcionamiento de una válvula de flotador tipo Pistón de 4 in. marca ROSS". Informe elaborado para la SARH por el Instituto de Ingeniería de la UNAM, proyecto 7111, diciembre de 1987.

- 4. Chaudhry, M. Hanif. "Applied Hydraulic Transients". Editorial Van Nostrand Reinhold Company. Nueva York, 1979.
- 5. Echávez Aldape, Gabriel. "Introducción a los modelos hidráulicos de fondo fijo y a la ingeniería experimental". UNAM, CONACYT. México 1996.
- Gardea Villegas, Humberto. "Aprovechamientos Hidroeléctricos y de bombeo". Facultad de Ingeniería, UNAM. México 1991.
- 7. Greene, Richard W. "Válvulas. Selección, uso y mantenimiento". Editorial McGraw-Hill. México, 1992.
- 8. Levi, Enzo. "El agua según la ciencia". CONACYT. Castella. México, 1989.
- Mancebo del Castillo, Uriel. "Teoría del golpe de ariete y sus aplicaciones en ingeniería hidráulica". Editorial Limusa. México 1987.
- Peniche Tiznado, Abelardo. "Sobrepresiones por cierre de válvulas para leyes de cierre no lineales". Tesina de Maestría. División de estudios de posgrado. Facultad de ingeniería, UNAM. México, 1989.
- Sotelo Ávila, Gilberto. "Hidráulica General, Vol. I: Fundamentos". Editorial Limusa. México 1974.
- Streeter, Victor L. y Wylie, E. Benjamin. "Mecánica de Fluidos". McGraw-Hill. México, 1979.
- 13. Thorley, A. R. D. y Enever, K. J. "Control and suppression of pressure surges in pipelines and tunnels". CIRIA. Inglaterra, 1979.
- 14. Torres H, Francisco. "Obras Hidráulicas" Editorial limusa. México 1990.

- 15. United States Department of the interior. Bureau of reclamation. "Diseño de presas pequeñas" Compañía editorial continental. México, 1976.
- 16. Wylie, E. Benjamin. y Streeter, Victor L. "Fluid Transients in systems". Englewood Cliffs. Prentice Hall. Nueva Jersey, 1993.
- 17. Zappe, R. W. "Valve selection handbook". Gulf Publishing Company. EUA 1991.